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BBengenue

JucnuminHa «Cucrembl AHAIUTUYECKUX BBIYMCIICHU I u3yJaeTcs
oOyuaronumucss 1o HampasieHusaMm noaroroBku 01.03.01 Marematuka, 02.03.02
OyngamenTanpHas “HGOpMAaTHKa M WHGOPMAIMOHHBIE TEXHOJOTMH W HalpaBieHa Ha
U3y4eHHUE MPOrPaMMHUPOBAHHUSI C UCIIOIb30BAaHUEM MaTeMaTu4Yeckoi cuctembl Matlab.

Paboueil mporpaMMoil JUCIHHUIUIMHBI TPETYCMOTPEHO BBHINIOJHEHHE CTYJICHTaMH
cepuM J1abOpaTOPHBIX pabOT, MpeTHA3HAYCHHBIX JIJIi 3HAKOMCTBA CTYACHTOB C MAKETOM
Matlab u mosryueHus: HaBEIKOB PaOOThI C HUM.

Meroandeckne ykazaHUs COAEpXKAaT MaTepuan, TMpeIHa3HAuYCHHBIA IS
BBIITOJITHEHUS JTA0OPATOPHBIX pabOT M CHOCOOCTBYIOLIMN aKTUBHOW CAMOCTOSITEIbHOU
paboTe CTYJICHTOB.

JlaGoparopusiii nmukia coctouT u3 11 pabor. Kaxnas nmabopatopHas paborta
COACPKUT  HEOOXOJMMBIM 171 BBINOJHEHUS  WHAUBUAYAJIbHBIX  3aJaHUU
TEOPETHUYECKUI MaTepuan, MPakKTHYECKYI0 YacTh U CIIHCOK KOHTPOJBHBIX BOMPOCOB
11 caMonpoBepku. s npoBefeHus: 1abopaTopHBIX pabOT HEOOXOAUM KOMITBIOTEDP C
ycraHoBlieHHbIM naketoMm Matlab. Ot cTyneHToB TpeOyroTcst mepBUYHBIC HABBIKU PaOOTHI
B cpeae Windows u 3HaHUSI OCHOB MPOrPaMMHUPOBAHUS.

[lepBast yacTb METOAMUYECKUX YyKa3aHUN BKIIOYAaeT B ceOs MSATh JIabOpaTOPHBIX
paboT, MO3BOJISAIONINX OTPAOOTATh OCHOBHBIC HABBIKM PAOOTHI C JAHHBIM MaTeMAaTUYECKUM
nakeToM: OCHOBBI paboTel ¢ Matlab, onepanuu ¢ BekTopamu u matpuriamu B Matlab u
rpaduyeckre BO3MOKHOCTH cpenbl Matlab.

Btopas wacTp BKIOYaeT B ceOs 1IeCTh J1aDOpPaTOpPHBIX PabOT N0 JABYM
pasnenam: nporpammupoBanue B nakete Matlab u cumBonbHBIC BhIYMCIICHUS B cpeie
Matlab.

Martepuanbl MOTYT OBITH IMOJIE3HBI MPEMOAABATENSAM BBICIINX YU€OHBIX 3aBEJICHUM,

BCAYIIUM COOTBCTCTBYIOIYIO NUCIHUIUIMHY, U U3Yy4YAaOIUM 3TY AUCHUIIIMHY CTYACHTAM.



1 OcnoBbl padoTsl ¢ Matlab
1.1 JlaGopatopnas pabGora Nel. Bprumciaenue apudmMernyecKHux

BbIPAKEHUH

1.1.1 TeopeTuueckue cBEACHUS

Apudmernueckue BbipakeHusi B Matlab coctosiT, kak U B OOJIBIIMHCTBE SI3bIKOB
IPOrpaMMUPOBAHUs, U3 YHUCEJl, 3HAKOB apU(PMETUUECKUX ONepalui, 3HaKa ™ (BO3BEI€HUE
B CTEINEHb), KPYIJIBIX CKOOOK, IEPEMEHHBIX, U1 BCTPOCHHBIX (PyHKUUH. JlecaTuuHas 4acTb
Yrclia OTACNSACTCS TOUKOW. J[J1s1 BRIYMCIIEHUSI MPOCTEHINEro BRIPAXKEHU CleayeT HabpaTh
€ro B KOMaHJIHON cTpoke M HaxaThb <Enter>. OTBeT 3amuCHIBAETCS B CIELUAIBHYIO
MEPEMEHHYIO ans 1 pe3yabTaT BEIBOAUTCA B KOMAaHAHOE OKHO:

>>1.5+2.9

ans =

4.4000

[Tocne BbIYMCIIEHUS CIEAYIOLUIETO BBIPAKEHUS 3HA4Ye€HUE ans wusMmMeHuTtcs. Jlus
COXPAHEHHUSI Pe3yIbTaTOB MPOMEXKYTOUHBIX BBIYMCIEHUN WX CIEAyeT 3aluchiBaTh B
nepeMmenHble. [Ipu ucrnonp30BaHNM TEPEMEHHBIX HE0OX0IUMO MPUACPKUBATHCS MPABUI:

- WM TIEPEMEHHOM MOXET COCTOSITh U3 CUMBOJIOB JIATUHCKOTO ajgaBuTa, 3HaKa
MOoAYEPKUBAHUS U LIUPP, HO HAUMHAETCS 0053aTeNIbHO C CUMBOJIA a(aBUTa;

- TIPOMHCHBIE U CTPOUYHBIEC OYKBBI PA3NUYALOTCS;

- mpoOei He BXOJUT B UMsI IEPEMEHHOM.

B kauecTBe 3HaKa MmprcBanBaHUS HCIIONB3YeTCs =, HAIPUMED:

>> a=3.25*(0.7-3.3/5.1)+2.3"3

a=

12.3391

OOpaTuTe BHUMaHUE, YTO PE3yJbTaT Cpasy e BBIBOAUTCA B KOMaHIHOE OKHO. [l
MOJIaBJICHUS BBIBOJA CIIEAYET 3aBEPIIUTh CTPOKY C OMEPAaTOPOM MPUCBAWBAHUS TOUYKOH C
3aIATOM.

B Matlab nmeercs psix KOHCTaHT MPUBEAECHHBIX B TaduIe 1.



Taomuna 1 — Imena KoHCTaHT

Nwms Omnucanue
ans Pesynprar nociennen onepauuu
I ] MHuuMas eauHANA
pi Yucio ©
eps MarmHHass TOYHOCTh
realmax MaxkcuMaabHO€E BEIECTBEHHOE YHCIIO
realmin MuHMUMAaJIBHOE BEIECTBEHHOE YHCIIO
inf BeckoHeYHOCTD
NaN Heuncnosast nepemennas
end HauOoubiiiee 3HaueHne WHIEKCa pa3MEPHOCTH MacCUBa

KomruiekcHbIe Ynciia BBOASTCS PU TTOMOIIU OYKBHI .

>> p=5*(2.2+3.91)+0.8

b=

11.8000 +19.5000i

Matlab aBTOMaTHuyecku MEpPEeXOAUT B 00JIACTH KOMIUIEKCHBIX YHUCEJ, MPOAOJIKas
BBIYHMCIICHHUS.

Matlab o6nagaeTr OoapIIMM HAa0OPOM BCTPOEHHBIX MAaTEMATHYECKUX (PYHKIUH.
Hekoropsle 3 HuX npuBeneHbl B Tabnwuie 2. [lpu BeI30BEe MaremMaTHUeCKuX (YHKIIHMA
apryMEeHT 3akKJloyaeTcs B Kpyrible CKOOKW. I[lonmHBIM CHIHUCOK BCEX BCTPOEHHBIX
AIIEMEHTAPHBIX MaTEeMaTUYeCKUX (PYHKIIMH MOXHO TIOJNy4YWTh, HaOpaB B KOMaHIHOU
crpoke help elfun. Komannma help otoOpaxaer B KOMaHIHOM OKHE CIHMCOK pa3ieiioB
CIIPaBOYHOM CHUCTEMBI. [[s1 MOMydeHHs COACPKMMOTO pasfena HEoOXOIUMO YKa3aTh
yepes npoden ero HazBanue mociie help, a ;g BeIBoga neTaibHOM WHGOPMAITUU O KaKOM-

1100 QyHKIMH, ClIeayeT BBecTH B cTpoke ¢ help ums ¢pyHkimy.

Tabnuua 2 — OcHOBHbBIE MaTeMaTH4YecKue (QyHKIINU

OyHKIUA Onucanue

Tpuronomerpruueckne QPyHKIUU (apTryMeHT 3a0aETCs B paJIiaHax )

sin, cos, tan, cot CuHyC, KOCUHYC, TAHT'€HC U KOTAaHT'€HC
sec, CSsC CexkaHC, KOCEKaHC
OOpatHbie TpUroHOMeTprUIecKre QYHKIMH (PE3yIbTaT BIYUCIISETCS B PaJiaHax)

asin, acos, atan, acot ApPKCHHYC, apKKOCUHYC, aDKTAHT€HC U aPKKOTAHTEHC
asec, acsc ApKCeKaHC, apKKOCEKaHC




[Iponomkenue TabnuIb 2

['unepbonnueckue GyHKIUN

['unepOonuyeckre CUHyc, KOCUHYC, TAHTEHC U
KOTAHT€HC

sech, csch ['mmepOorueckne CeKaHe U KOCEKaHC
['unepbonnueckue apkCUHYC, apKKOCHHYC,
apKTaHT€HC M apKKOTAHTEHC;
OKCcroHEeHIMaNIbHas QYHKIHUS, JIOTapu(dMBbl, CTENCHHBIE (QYHKITIH

exp OKCIOHEeHIIMaNbHas QYHKIHUS

HatypanbHslit torapudm, norapudmsl mo

sinh, cosh, tanh, coth

asinh, acosh, atanh, acoth

log, log2, log10 ocHoBanuio 2 u 10

sqrt KBagpaTHbIl KOpEHD

Mopynb, 3HaK U QYHKIMH AJ11 pab0Thl C KOMIIJIEKCHBIMHU YHCJIAMHU
abs, sign MotyJb ¥ 3HAK YuClia

KOMHHGKCHO-COHpH)KéHHOG, MHHUMas nu

conj, imag, real
BEIIICCTBCHHAA 4aCTb

[TycTs, HanmpuMep, TpeOyeTcsl HATH 3HAUEHUE BhIPAXKEHUS:

sin(4ﬂxj +elly sin(47zxj +elly
3 N 3

4 3 4
cos(gzzx) + 0y cos(3 zzxj +e0ly

,apuX=0,2uy =3,9.

Ecou mabupath cpa3y Bce BBIp@OKECHHE, TO MOJyYaeTCs AOCTATOYHO JJIMHHAS
ctpoka. /[l mepeHoca Ha CHEAYIONIYH0 CTPOKYy Jr000M komaHael Matlab MoxHO
WCIIOJB30BaTh TPU UAYIIHUE MOJPS TOUKH, ITOcie HaxaTusa Ha <Enter> cpega Matlab xner
IIpOAOJIKCHHUA BBOJA:

>> x=0.2;

>>y=-3.9;

>> c=sqrt((sin(4/3*pi*x)+exp(0.1*y))/(cos(4/3*pi*x)+exp(0.1*y)))+...

((sin(4/3*pi*x)+exp(0.1*y))/(cos(4/3*pi*x)+exp(0.1*y)))N(1/3)

[Ipome Bcero pemuTh MOCTABICHHYIO 3aJady, HCIOJb3ysl IPOMEXYTOYHBIE
IIEPEMEHHBIE:

>> x=0.2;

>>y=-3.9;

>> a=sin(4/3*pi*x)+exp(0.1*y);



>> b = cos(4/3*pi*x)+exp(0.1*y);

>> ¢ = sqrt(a/b)+(a/b)™(1/3)

c=

2.0451

HeoOs3aTenbHO HAOMpaTh BhIpaXXCHUE I D, TIOX0XEe Ha TOJBKO YTO BBEICHHOC
na a. llocime BBOoAa TpeThel CTPOKM HAXKMUTE KiaBuily <7>. B KOMaHIHOM CTpPOKE
MOSBUTCS TIPEABIAYIICE BBIPAKEHUE, BHECUTE B HETO0 HEOOXOAMMBIC W3MEHEHHUS, a
MMEHHO, 3aMEHHUTEe Sin Ha cos, U HaxmuTe <Enter>. KmaBumm <1> u <|> cayxar s
nepexofa MO HCTOPUM KOMaHA, T.. I 3aHECEHUsl paHee HaOpaHHBIX KOMAaH]I B
KOMAaHJIHYIO0 CTPOKY, a <«—>, <—> <Home>, <End> — g nepemenieHust B npenaenax
KOMaHJTHOM cTpokH. [lepenBuskenue 1mo skpany (TOIBKO JUIsl IPOCMOTpa KOMaH/, a He JJis
penaakTupoBaHusl)  ocymiecTBisiercs  knaBumamu  <PageUp>, <PageDown> wumm
BEPTHUKAJILHOM MOJIOCOM CKPOJUIMHTA.

[IpocMOTp TeKyIMX NEpPEeMEHHBIX paboyel cpeabl MPOU3ZBOIUTCA MPU MOMOIIH
KoMaH; 161 WhOS.

[penrmnosoxum, 4To paHee ePEMEHHBIM @ ¥ D ObLTH MPUCBOCHBI 3HAYCHUS:

>> g=-1.34;

>> p=2.98+3.86i;

Bei3oBute komaHy WhOS, yka3aB uepe3 npo0eiibl UMeHa MePeMEHHbBIX |

>>whos ab

Name Size Bytes Class

a 1x1 8 double array

b 1x1 16 double array (complex)

Grand total is 2 elements using 24 bytes

B ctonbuke Class ykazan Tum nepeMeHHO#, B Bytes — uuciao 6ailT, BbIACICHHBIX
Mo/ XpaHeHWe 3HadyeHus, a Size coaepkuT umHbopmaruioo o pasmepe. [locne Tabmuilpi
pa3MeleHa CTpoka ¢ ykazaHueM CyMMapHOro o0beMa maMsTy B OanTax.

JIJis mpeacTaBiIeHHs YHMCEI Ha SKpaHe MMEIOTCS pasHbie (opmatel (Tabmuma 3).
HyxHubiii hopmar Moker ObITh onpeaenieH B MeHio File/Preferences, nub6o npu momoru

KoMaH Il format, koropast CiyHT JJis yCTaHOBKH (popMaTa U3 KOMaHIHOM CTPOKH.



BHe 3aBUCHMMOCTH OT YCTaHOBJIEHHOTO (hopMaTa BCE BBIYHUCICHHS MPOU3BOIATCS C
nBoiHON TouHOCThIO. [locie cmennl (opmarta He TpeOyeTcs NOBTOPHO HAXOIUTh

SHAa4YCHUA IICPCMCHHBIX, JOCTATOYHO CHOBA BBIBCCTU UX 3HAYCHUA B KOMaHIHOM OKHC.

Tabmuma 3 — @opmatsl urcen

dopmar IIpencrasinenne
short Yucno orobpaxkaercs ¢ 4 nudpamu mocie JeCITUIHON TOUKH WU
B ¢opmare short €
short e Yucno B IKCMOHEHLIMATBHOW (popMe ¢ MaHTUCCON M3 5 mudp u
nokasaresuem u3 3 mdp
rat IIpencraBieHre B BU€ pallMOHAIILHOTO JPOOHOIO Yncia
long Yucno ¢ 16 necstuunbiMu udpamu
long e Yucno B 3KCIIOHEHUIMAIBbHON (popMe ¢ MaHTHcco u3 16 mudp u
nokasareneM u3 3 uudp
hex UYwcro B mecTHaAIATepruIHON hopme

1.1.2 TlpakTuueckas 4acThb

KonmponvHuie 3a0anus
1) Bo Bcex 3amaHusx TpeOyeTCs 3aHECTH B HEKOTOPYIO MEPEMEHHYIO 3HAYCHUS
BBIDAKCHUNA TPU  3aJaHHBIX x=-1.75-10"u y=3.1r, orobpa3uth pe3yabTaT B

pazIMYHbIX (popMaTax M MU3YyYUTh MHPOPMALMIO O TEPEMEHHBIX MPU MOMOLIM KOMaHAbI

whos.
BapuanTsr:

2.3

X = X X a: X
1 Fo e"siny+27cosy +In\siny\— e"siny+27cosy

200x +y 200x +y

3fx—siny  [xV1-x°

2. Z=arctg —

Ji—x%2  3/x-siny

. . . 4 : : -
3 T (sm_y+sm_2y+sm§y) o |1, Siny+sin 2y +sin3y
1+S|ny+sm 2y +sin3y

eX

eX

14 X+tg y

4. W=(1+'”—y "
X+tgy




5. R:shw ch[x+|ny ,/\x—lny\]

x=Iny]|
\/cos 2y +sindy +e* +e7 %

(e‘x + ex)g(sin4y +00s2y — 2)°

X a3 —X
7. Q:\/exsinereXcosy+\/1+e SINy+e oSy

6. H=

gy

8. A:%i/x(1+x)2(1+2x)3+3i/x(1+x)2(1+zx)3

Injctg Y|
9. S=arctg \/

_ 2
1+ arcsin(cos 2y) J{ 2% +37% -1 J

X—siny X+SmY| xsiny)(x+siny)
x+smy X — smy‘

10. B=

2% +37 X + arcsin(cos 2y)
11. M :@— 0.47x> —gcos2 y _1s52
0.47x 7 X
2 2
X" =y
12. L:‘ s ‘ 5\/‘3”‘]2)( 242 ‘_X+—txg?)y
sin2x
— _ _qy?2 2
13. C=sin 13 X+3 y —8x +C038X _ 091y
75y 2X tg3  -1.3x
2, 2
14, 7=-CZLBNXHYT)  1g-3gpy 052X
3{/XZ +y? —2.2xy sin5
2 2
X—y|+(x+ _x
15 N:\/‘ y‘ ( y) +1O_3e_1_25x_ ‘y ‘+y

sin2x 3031+ x)2

2) JaHpl JIWHBI CTOPOH TpEyrojpHWKAa. Halaure 3HA4YeHHE IUIOIIAIH
TPEeYroJbHUKA U BBIBEAUTE €r0 B BUJIE PAllMOHAIBHON ApoOU, U MPpUOIMKEHHOE 3HAUYCHHE,

BBIBCJICHHOC C 14 3naKkamMu mocJie 3aIsToM.
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BapwuanTsr:

1) 52, 45,37 9) 56,90, 71
2) 34,62,45 10) 45, 67, 74
3) 76, 32,56 11) 93, 66, 81
4) 57,42,79 12) 59, 48, 73
5) 39, 67,52 13) 64, 59, 81
6) 56,44, 81 14) 55, 88, 66
7) 96, 69, 88 15) 59, 41, 50
8) 54, 39,76

3) Peuuth TEKCTOBBIC 3aa4H.

BapuanTsr:

1. Jlama pmunHa pebpa kyOa. Haitftu o0bem kyba u 1oiomans ero OOKOBOM
MOBEPXHOCTH.

2. VI3BecTHBI KOOPAUHATHI ABYX TOYEK A, B Ha miuockoctu. Haiftu koopauHaTHl U

JUIMHY BEKTOpa AB.

3. Jlan paguyc okpyXxHOCTU. HaliTh AJIMHY OKPYXHOCTH M ILIOIIAh KPyTa.

4. Jlanpl nBa uenbIx uMcia. HalTu ux cpeaHee TeoOMETpUYECKOe M CpeaHee
apupMeTHIeCcKoe.

5. JlaHbl KaTeThl IPSIMOYTOJIBLHOTO TpeyrojbHUKa. HaiiTu ero menuany v miomais.

6. B Tpamenuio MOXXHO BOUCaTh OKPY>KHOCTh. JlaH mepumetp Tpameuuu. Haittu
CPEAHIOK JIMHUIO TPAIICLIUH.

7. Jlaubl JJIMHBI CTOPOH MPAMOYTOJbHUKA. HaliTu ero mnepumerp W JJIMHY
JIMaroHaJH.

8. Jlanbl KaTeThl TPSIMOYTOJBLHOTO TpEyrojbHUKA. HallT ero rumoTeHy3y u
BBICOTY, OIYLIEHHYIO Ha TUIIOTEHY3Y.

9. Jla"bl IIMHBI CTOPOH MPSAMOYTOJIBHOTO Mapasuienenumnena. Haitu miomanp ero
OOKOBOI TOBEPXHOCTH B O0OBEM.

10. M3BecTHBI KOOPAMHATHI BYX TOYEK Ha IIockocTH. HallTu paccrosHue mMexmy

OTHMH TOYKAaMH.

11



11. B paBHOGEApEHHO! Tpamenun yroi npu ocHoBanuu pases 30°. JlaHbl GoKOBas
CTOPOHA U BEPXHEE OCHOBaHMWE Tpaneuuu. Haitu ee muiomans.

12. Jlanbl ABE KOHLIEHTPUUYECKHE OKpPYKHOCTH. W3BecTHBbl uX paauychl. Halitu
IO KOJbIIa, 00pa30BaHHOIO 3TUMH OKPY>KHOCTSMH.

13. Jlan mapasienorpaMMm ¢ TYIBIM YIJIOM B 150°. U3BecTHB! MUMHBEI GOJbLICH
CTOPOHBI IapajijiesiorpaMMa U €ro BbICOTa, IIPOBeIeHHas K Oosblieit ctopone. Haiitu ero
IIEPUMETP U IIOIIA/b.

14. N3BecTHBI KOOpAUHATHI JBYX TOUEK A U B B npocTpancTBe. Halitu KoopauHaThl
TOYKHU M, nensien OTPe30K B OTHOLICHUH 2:3, CYUTAs OT TOUKU A.

15. M3BecTHBI KOOpAMHATHI BepiuH TpeyroabHuka ABC Ha muiockoctu. Touka M -

cepenuna meauansl BH. Haittu ninuny CM.
1.1.3 KoHTpOJIbHBIE BOIIPOCHI

1) Kak Ha3bpIBaeTCs OKHO, B KOTOPOM PEAIM3YIOTCSA NPSIMbIC BBIYHUCICHUS B
nakete MatLab?

2) B kaxoii nepemenHoii MatLab Bcerma coxpaHsieT pe3ysbTar, €ClId OH HEe ObLI
MIPUCBOEH HUKAKOU JPYTOi MepeMeHHOM ?

3) IlpuBenute mpuMepbl OCHOBHBIX MateMaTHueckux GyHKIimii cucrembl MatlLab.

4)  Kako# ¢opmar npeacTaBicHUs pe3y/IbTaTOB BRIYMCICHHI Hconb3yercs B MatLab
o ymonmuanuio? Kak n3MeHuTh Ha skpane (opmaT BbIBOIa YKCia?

5) Kak wMoxHO mnpocmorperh B MatLab chucok BceX  AJIEeMEHTapHBIX
MaTeMaTHYeCKUX (QYHKIUI?

6) Kaxkoit cMMBOJI HCTTONIB3yETCS JUIS IEPEHOCA [UTMHHBIX (hOpMYJT Ha IPYTYIO CTPOKY?

7)  Jlns gero cimyxart KiaBumm <| > u <1> B MatLab?

8) Uro mnpou30HAeT eCliM 3aBepIIUTh CTPOKY C ONEpPaTopoM MPUCBAMBAHUS
TOYKOM C 3amsTon?

9) Yto MOXET coepiKaTh UM ITEPEMEHHOM?

10) Kak HaseiBacTcsi OKHO cucTeMbl Matlab, mnpenHasHadeHHOE IS BBOAA M

MIPOCMOTpA PE3yIHTATOB BHIYHUCIICHHIA?

12



2 Onepanuu ¢ BeKkTOpamMu U maTpunamu B Matlab

2.1 JlaGopaTopHasi padota Ne2. BeKTOp-CTPOKH U BEKTOP-CTOJI0LBI

2.1.1 TeopeTndyeckue CBEACHUS

MaccuBsl SIBISIOTCSI OJHUM W3 CaMbIX PacIpOCTPAHEHHBIX CIIOCOOOB XpaHCHHSI
JAHHBIX W HWCTOJB3YIOTCS BO BCEX S3BIKAX MPOTPAMMHPOBAHUS ¥ BBIYHCIUTEIBHBIX
nakeTax. [lo ymMoa4aHuio Bce 4uciioBble nepemeHHbie B Matlab cuurarorcs marpunamuy,
TaK 9TO CKaJsIpHAs BEJIMYMHA €CTh MaTpHIla MEPBOTO MOPSAIKA, a BEKTOPHI SBISIOTCS
MaTpPUIIAMHU, COCTOSIIIMMHU U3 OJTHOTO CTOJIOIA WA OJTHON CTPOKH.

Jlnst BBOJa BEKTOpa MCHOJB3YIOTCS KBaJpPAaTHBIE CKOOKHM, SJIEMEHTHI BEKTOpa
OTJIENSIFOTCS IPYT OT ApyTra:

- TOYKOM C 3amsTou, eclid TpeOyeTCs MOTYyUYUTh BEKTOP—CTOJIOCI;

- TOpo0OesioM WM 3aliaToM, €clii HeOOXOJAMMO Pa3MECTUTh SJIEMEHThI B BEKTOP—

CTpOKE.

>>a=[0.2; -3.9; 4.6]

4.6

>>pb=[7.6; 0.1; 2.5];

>>u=[0.1 05 -3.7 8.1]

u=

0.1 05 -3.7 8.1

>>v=[52 9.7 3.4 -0.2];

Touka c 3amsaTon B KOHIEC CTPOKHU JId IMOJABJICHHUS BbIBOJA HAa 3KpaH HHUKAK HE
CBs3aHA C TOYKOM C 3amsTOW, KOTOpas SBISETCS pa3[eiuTelIeM AJIEMEHTOB B BEKTOP-
CTOJIOIAx.

Bce uncma B Matlab xpanstcs B JABYMEpHBIX MacCHMBaxX, KaXIblii W3 pa3MepoB
KOTOPBIX pPaBCH CIAWHUIIC. BGKTOpBI TAKIKC TIPCACTABIIAIOTCA ABYMCPHBIMU MACCHUBAMH,

OJWH U3 pasMEPOB KOTOPLIX paBCH CAWHUIIC.
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BekTopsl MoryT ObITh C(HhOpMUPOBAHBI KaK JUANa30HbI — MPU MOMOIIU JABOETOUHUH,
pa3IenAoIUX CTapTOBOE 3HAYEHHME, IIAar M KOHEYHOE 3HauyeHue. Ecnm BenuunHa mara

OTCYTCTBYCT, TO II0 YMOJIYaHHUIO €TI0 3HAYCHUC PABHO CAUHUIIC.

>>c=15
C_

1 2 3 4 5
>>d=1:2:5

1 3 5

[ITar moxeT ObITh OTPUIIATEIBHBIM, B 3TOM CJIy4yae HAdyaJlbHOE 3HAYCHHUE JTOJKHO
OBITH OOJIBIIIE, JIMOO PABHO KOHEUHOMY JJIs TIOJIYYEHHUS HEMYCTOr0 BEKTOPA.

Jlis  moyydeHus JUIMHBI BeKTOopa mpeAHasHadueHa ¢yaknus length, BekTop
YKa3bIBA€TCS B KAUECTBE €€ BXOJAHOTO apryMEHTA:

>> | = length (a)

L=

3

BekTop-cTonObl ¢ OJMHAKOBBIM YHCIOM JJIEMEHTOB MOKHO CKJIQJIbIBaTh U
BBIUMTATh JPYT U3 Jpyra npu nomomu 3HakoB "+" u "—". AHanoruuyHoe BEpHO U IJis
BEKTOP-CTPOK:

>>c=a+b;

>>W=U-V;

CnoxeHre U BbIYMTAaHUE BEKTOP-CTPOKU U BEKTOP-CTOJIOIA MM BEKTOPOB Pa3HbBIX
pa3MepoB MPUBOIUT K ommOke. Omneparus * npeaHa3HaveHa NIl YMHOKEHHUSI BEKTOPOB
10 TIPaBUJTY MATPUYHOTO YMHOXKECHUSI.

CkalsipHOe ITPOM3BEICHUE ABYX BEKTOPOB Bo3BpalaeT GyHkius dot, a BEKTOpHOE —
Cross:

>>s = (ot (a, b);

>> ¢ = cross (a, b);

PazymeeTcs, BEKTOpHOE MPOU3BEACHUE OMPEAEICHO TOJBKO JJisi BEKTOPOB M3 TPEX
AJIEMEHTOB.

Jly1st oniepaiiuu TpaHCIIOHUPOBAHUS 3ape3epBUPOBAH anocTpod < ' >.
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Matlab  mogmepkuBaeT TORJIEMEHTHBIE Olepalud ¢ BeKTopamu. Hapsmy c
YMHOXKCHHEM TI0 TIPaBWIIy MATPUYHOTO YMHOXKEHHUS, CYIIECTBYET  OIeparus
MORJIEMEHTHOTO YMHOXKEHHS .* (TOYKa cO 3Be3704Koi). JlaHHAs ornepanusi IPUMEHSIETCS K
BEKTOpaM OJMHAKOBOHW JUTMHBI W TPUBOAHWT K BEKTOPY TOW K€ IJIMHBI, YTO WCXOIHBIC,
AJIEMEHTHl KOTOPOTO PaBHBI MPOU3BEJACHUSIM COOTBETCTBYIOIIMX 3JIEMEHTOB HCXOIHBIX
BeKTOpoB. Hampumep, a1 BeKTOpoB a ¥ b, BBEIEHHBIX BBIIIIE, TO3JIEMEHTHOE YMHOKCHHUEC
JAeT CIECAYIOIUN PEe3yJbTarT:

>>e¢=a*b

(] =

1.5200

-0.3900

11.5000

AHaJOrHYHBIM 00pa3oM paboTacT MOdACMEHTHOE aejieHue ./ (Touka ¢ KOCOM
yeproit). Kpome toro, omeparust .\ (Touka ¢ oOpaTHOH KOCOH YEpTOil) OCYILECTBISCT
oOpaTHOE TIO3JIEMEHTHOE JiejicHue. Bo3Benenne 371eMeHTOB BEKTOpa a B CTCTICHH, PaBHBIC
COOTBETCTBYIOIIUM dJIeMeHTaM D, mpousBoauTcs ¢ HCHOIB30BaHHEM . (TOYKa C
KPBIIIEUKOM).

Bektopel MoryT OBITH apryMeHTaMH BCTPOCHHBIX MaTEeMaTHYECKUX (YHKITUH,
TaKkMX, Kak SiN, COS u T. A. B pe3ynprare moaydacTcss BEKTOP C 3JIEMEHTAMH, PaBHBIMU
3HAYCHUIO BBI3LIBAEMOU (DYHKITUU OT COOTBETCTBYIOIIMX JIEMEHTOB HCXOIHOTO BEKTOPA.

>> g=sin ([0 pi/2 pi])

q =

0 1.0000 0.0000

OpHako Jutst BEIYHUCIICHUs 00JIee CI0KHOM (DYHKIIMH OT BEKTOpa 3HAUYCHUM, TpeOyeT
WCITOJIB30BaHUS MTOAJIEMEHTHBIX OTTepaIuii:

>>x=-1.2:05:1.8

>> X

X =

-1.2000 -0.7000 -0.2000 0.3000 0.8000 1.3000 1.8000

>> f = (xX.*sin (X)+x.2)./(x+1)
15



f=

-12.7922 3.1365 0.0997 0.1374 0.6744 1.2794 1.7832

Matlab oGnamaer OoJbIIMM HA0OPOM BCTPOCHHBIX (GYHKIUN J1s 00pabOTKU

BCKTOPHBIX JaHHBIX, 4aCTh N3 HUX IIPHUBCIACHA B Ta6J'II/ILIC 4. T1oJHBIN CITMCOK HUMCIOIIHNXCA

GyHKIUI BBIBOAMTCS B KOMaHAHOE OKHO mpu momoinu help datafun, a mms momyuenus

noipoOHON MH(pOpPMALIUIO O KaxI0M (QyHKIMM TpeOyeTcs yka3aTh €€ MM B KaueCTBE

aprymeHTta komas sl help.

Ta6nuna 4 — @yHkIMM 00pabOTKU JTAHHBIX

DyHKIMU Haznauenue
s=sum(a) CymMa BceX 2JICMEHTOB BEKTOpa a
p=prod(a) [Tpon3BeieHne BCEX AIEMEHTOB BEKTOPA a
m=max(a) HaxoxieHre MaKCUMalIbHOTO 3HAYCHHUS CPEM AJIEMEHTOB BEKTOpa a

[m,k]=max(a)

BTopoii BBIXOJHOI apryMeHT K coAepKUT HOMEpP MaKCHUMaJbHOIO
JJIIEMEHTA B BEKTOPE a

m=min(a) Haxosxmenne MUHIMaITbHOTO 3HAYEHUS CPEAM SJIEMEHTOB BEKTOpa a

[m,k]=min(a) Bropoii BeIXOmHON aprymeHT k comepXHT HOMEpP MHHHMAILHOTO
DJIEMEHTA B BEKTOPE a

m=mean(a) Brruncienue cpeiHero apuMeTHIecKoro 3JeMEHTOB BEKTOpa a

al=sort(a) YnopsijoueHe 3JIEMEHTOB BEKTOPA 110 BO3PACTAHHIO

[al,ind]=sort(a)

Bropoii BbixonHON aprymeHT ind sIBAS€TCS BEKTOPOM M3 LEIBIX
gucen ot 1 go length(a), KOTOpbIi COOTBETCTBYET MNPOJEIaHHBIM
IIEpECTAHOBKAM

Ouyenp yacto TpeOyeTcs 00pabOTaTh TOJIBLKO YacTh BEKTOpa, WJIM OOPaTUTHCA K

HCKOTOPBIM €TI0 2JICMCHTAM. I[J'ISI AOCTYIIAa K JJICMCHTY BCKTOpa HCO6XOI[I/IMO YKa3aTb €ro

HOMEpP B KPYIJIBIX CKOOKax cpa3y IMOCJI€ MMEHU IMEPEMEHHOH, B KOTOPOH COAEpPKUTCS

BCKTOP. IIo YMOIYaHHIO HyMEpalysd 3JICMCHTOB B BCKTOPC HAYUHACTCA C CIMHUIIBI.

>>d (2)
d=
3

>> s=v(1)+Vv(3)

S =
8.6
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OOpamieHrie K = MOCIEIHEMY DIIEMEHTY BEKTOpa MOXKHO IPOU3BECTH C
ucnoiib3oBanueM end, t.e. v(end) u v(length(v)) mpuBoasIT K OAMHAKOBBIM PE3yJIbTaTaM.

VYka3aHre HOMEpPOB DJJIEMEHTOB BEKTOpa MOJXKHO WCIIOJIb30BaTh W TIPU BBOJEC
BEKTOPOB, IMOCIIENIOBATEIHLHO J0OABISS HOBBIC DJIEMEHTHI (HE 00s3aTEIBHO B TIOPSIIKE
BO3pACTaHUsI UX HOMEPOB).

>> h=10;

>> h(2)=20;

>> h(4)=40;

>> h

h=

10 20 0 40

3amMeThTe, YTO JJIS BBOJA MEPBOTO AjIeMeHTa h He 00s3aTelbHO YKas3bIBaTh €T0
WHJIEKC, T.K. IPU BBITIOJIHEHHH oniepaTopa h=1 co3maercst BekTop (MaccuB pazmepa OJIUH
Ha onuH). Crenyromme omeparopbl NPUCBAaWBaHUS MPUBOAAT K aBTOMATUYECKOMY
YBEIMYCHUIO JIIMHBI BekTopa h, a mpomymieHHble smeMeHThl (B Hamem ciydae h(3))
MOJTyYaroT 3HAYCHHUE HOJIb.

Wupekcanusi JBOCTOYMEM TIO3BOJISICT BBIACIUTH WAYIIUE MOAPS SJICMEHTHI B
HOBBIN BekTOp. HavanbHbIN 1 KOHEYHBI HOMEpa YKa3bIBAIOTCS B KPYTJIBIX CKOOKaX uepes
IBOETOYME, HATIPUMED:

>>z=[0.2 -3.8 7.9 45 7.2 -8.1 3.4];

>> znew = z(3:6)

Znew =

7.9000 4.5000 7.2000 -8.1000

WHIeKCHBII BEKTOP JOJDKEH COIEpKaTh HOMepa TpeOyeMbIX IIEMEHTOB, HAITPUMED:

>>ind=[357];

>> znew = z (ind)

Znew =

7.9000 7.2000 3.4000
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KOHCTp}II/IpOBaHI/Ie HOBBIX BCKTOPOB H3 J3JICMCHTOB HWMCHOIIHUXCA BCKTOPOB

MIPOU3BOAMTCS MPHU MOMOIIMA KBaJpaTHBIX CKOOOK. Creayrommuii onepatop HNPHBOIUT K

O6p8,30BaHI/II-O BCKTOpPA, B KOTOPOM IIPOITYIICH MISThINA JIEMEHT BCKTOpa Z.

>> znew = [z (1:4) z (6:end)]
Znew =
0.2000 -3.8000 7.9000 4.5000 -8.1000 3.4000

Jlns ynaneHus: sieMeHTa BEKTOpa JOCTaTOYHO IPHUCBOUTH €MY ITYCTOM MAacCuB —

napy KBaJIpaTHBIX CKOOOK []:

o ok~ w0 np e

>>c(3)=1]
c=
1 2 4 5

2.1.2 TlpakTuyeckas 4acTh

Konumponvnvie sadanus
1) Jlnst 3agaHHBIX BEKTOPOB & U D JUTHHBI N:

a) BBIYHCIIUTh UX CYMMY, Pa3HOCTb M CKAISIPHOE MTPOU3BEICHHE;

b) 06pasoBaTh  BekTOp ¢ =[a;,8,,..8,,0.,0,,.,b,], onpexemnts  ero
MaKCUMAaJIbHBI 1 MUHUMAITbHBIN 3JIEMEHTHI U TIOMEHSTh UX MECTaMH;

C) YHOPSIOYUTH BEKTOP C TI0 BO3PACTAHHIO U YOBIBAHUIO;

d) mepectaBUTh D3JEMEHTHl BeKTOpa C B OOpaTHOM TOpSAAKE U 3alUCaTh
pe3yJIbTaT B HOBBIU BEKTOP;

€) HaiiTn BeKTOpHOE npom3BenenHue U =[a,,a;,a,4 | u v =[b, ,bs,b,].

BapuanTsl:

a=[053.76.0-4312-272422]; b=[3.67.07.05426-2.7-6.40.3].
a=[48-13-1.0074.05843-8.0]; b=[11-197.1-2.16.82.80.31.6].
a=[10-3.9-23-33-1.72.2-0.6 1.8]; b=[2.7-2.7-2.24.40.4 -6.0 -3.4 -5.2].
a=[-2433-01367.4-280322]; b=[630643-3.7-7.03.73.78.0].
a=[8.4-59-65-096.9-1.7170.8]; b=[0.02.0-157.5-4.0-3.0-6.20.0].
a=[5.36.8-7.16.8-4.0-2.3-4.4-0.2]; b=[7.5-15-4.9-4.6-2.3-53552.3].
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7. a=[12-41-08-0.7-221.733-6.1]; b=[-152.21.0-4.3-0.0-1.8 -1.5 2.4].
8. a=[6.6-5.0-27833.81.91.127]; b=[10324.2-6.41.9-6.5-6.2-8.1].
9. a=[-1.9041.84.2-3.8-474.0-21]; b=[87-42-1.42.8-2.27.80.0-0.1].
10.a=[0.91.7-3.2-3.87.36.0-0.28.6]; b=[0.6-0.4-6.9-2.21.63.8-3.20.4].
11.a=[1.92.7-3.8-1.810.3-6.00.48.6]; b=[-3.9-2.3-3.32.22.0-1.57.5 -4.0].
12.a=[0.9-327.3-02-1.30.758-8], b=[4.05843-80-1.1-1.97.1-2.1].
13.a=[75-15-49-3.87.31.3-338.6]; b=[-243.3-0.13.6-0.0-1.8-1.52.4].
14.a=[1.1-2505-0.1-354.6-921.2]; b=[2.6-2.76.40.30.6-0.4-6.9-2.2].
15.a=[-6.50.96.9-1.7-2.24.40.4 -6.0]; b=[-23-44-0.2-6.41.9-6.5-6.2 -8.1].

2) Bbruncnauth 3HaYeHHUsS (QYHKIMH HAa OTPE3Ke B 33JaHHOM uuncie N paBHOMEPHO

OTCTOSIIIMX JPYT OT Apyra TOYEK.

BapuanTsl:
1 y(x)=T 8% [0,27], N = 10
X“+1
2. y(x)=In(x+1)/e* +e7* [-024],N=8
3. y(x)=x?tg+/arcsin x [O 1} N=9
,3 1
eX
4. y(x)=xsinx + x° [01],N=7
X+1
1
5. y(X)=— _
T [03], N=9
1+x
sin x COoS X
6. y(x)=——— [z.37],N=11
X

7. y(x)=ctg(x2 +1)-(sin2x+cos 2x) [F1,N=7

8. y(x):logz(x2 +1)- sin [-11], N=10

X% +1

9. y(x):‘x3+2x2—3‘sin7zx [-2,2], N=7
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Yx+1 sinx+1

10. =
y(x) 1 CcoSX+2 [-2,2],N=9
X+ =
2
11 y(x)——(x_l)(xzw’?‘r’z) [-0.4,2], N=8
UG +x2-2 T
2 |x—5
12. = - -1,3], N=10
[,2 X
1C-’>.y(x):cos\/(x2+0.04)+XO—;re [-2.4], N=11
AX
14.y(x) =10 3tgax — 32X 0,27], N=9
sind
In3 -2X 4
15.y(X)=————¢ {o,—] N=7
33.5x% +1 3

2.1.3 KoHTpoabHBIE BOTPOCHI

1) Kak ocymiecTBIIS€TCS BBOJ BEKTOP—CTPOKH M BEKTOP—CTONIONA?

2) Kak oOpatutbcs K 3j7eMeHTy Bektopa? Kak BbIBECTH TOCHCTHHHA 3JIEMEHT

BEKTOpa?
3) Kak HaliTi ;yiMHY BeKTOpa?
4)  Kak BBIBECTH HOMEP MaKCUMAJIBHOTO dJIeMeHTa?

5) Yewm ormnmyaroTcs omeparmu: a*b u a.*b?

6) Kakas QyHKIUS BBIYMCIAET BEKTOPHOE MPOM3BEACHHE NBYX BEKTOpoB? Jlimst

KaKUX BEKTOPOB MOKHO HaWTH BEKTOPHOE MPOU3BeACHUE?

7)  Yto mpou30#aeT ¢ BEKTOPOM IOCIE BBIMOJIHEHUs onepaiuu: a(2) = []?

8) Uro menaeT komaHja SOrt?

9) C nmomormplo Kakoi (QYHKIIMKA MOXKHO HaWTH MPOM3BEIACHHE BCEX 3JIEMCHTOB

BEeKTOpa?

10) C nomompl0 Kakoi KOMaHIbl MOXHO IEPECTaBUTh JJIEMEHTBI BEKTOpa B

oOpaTHOM mopsiaKe?
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2.2 JlaGopaTopHasi padota Ne3. MaTpuubl

2.2.1 TeopeTndeckue CBEACHUS

Matpuipl HEOOJBIINX pa3sMEpOB yAOOHO BBOAUTh W3 KOMAHAHOW CTPOKH.
CyuiecTByeT Tpu crocoda BBOJIa MATPHIL:

1) waOpaTh B KOMaHJHOW cTpoke [ (OTKphIBaromias KBajapaTHas CKOOKa), jaajee
AIIEMEHThI KaKJIOM CTPOKM MaTpHIlbl HAOMPAIOTCS 4epe3 MpoOeli, BBOJ KaKIOH CTPOKH
3aBepmiaeTcs Haxatuem Ha <Enter>. [Ipu BBojE mociemHedi CTPOKH B KOHIIE CTABUTCH |
(3akpbIBaroIas KBajpaTHasi CKOOKa).

>>A=[0.7-259.1

840317

-3.56.24.7]

A=

0.7 -25 91

84 03 17

-3.5 6.2 4.7

2) Marpuily MOXXHO paccMaTpUBAaTh KaK BEKTOP-CTOJOCI, KaXIbId AJIEMECHT
KOTOPOTO SIBJIIETCSI CTPOKON MaTPULIBI.

>>B=1[6.10.3;-7.94.4; 25 -8.1]

B=

6.1 0.3

-1.9 4.4

25 -8.1

3) Martpuily MOXXHO CYHMTAaTh BEKTOP-CTPOKOH, KaKABIA 3JIEMEHT KOTOPOM

ABJIAACTCA CTOH6HOM MaTpHIIBI.

>> C = [[0.4; 0.1] [-7.2; -2.1] [5.3; -9.5]]

C=
04 -7.2 53
0.1 -2.1 -95
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OOparuTe BHIMaHKUE, YTO BHYTPEHHUE KBAJAPATHBIE CKOOKU JEHCTBUTEIHLHO HYKHBI.
Omneparop C = [0.4;0.1-7.2;-2.15.3;-9.5] sBisercs HEAONMyCTUMBIM H TPHBOIUT K
coOoOIIeHHI0 00 OIMOKEe, IMOCKOJBbKY OKa3bIBA€TCS, UYTO B IIEPBOM CTPOKE MATPHIIBI
COAEPKUTCS TOJIBKO OJIMH 3JIEMEHT, BO BTOPOM U TPETHEU — M0 JIBA, & B YETBEPTOU — CHOBA
OJIVH.

®dyukuus SiZeé MO3BOJSCT YCTAHOBUTH pa3Mepbl MAacCHBOB, OHA BO3BpAIacT
pe3yJIbTaT B BHUJIE BEKTOPA, MEPBBIM 3JIEMEHT KOTOPOrO PAaBEH YMCIY CTPOK, 4 BTOPOU —
CTOJIOIIOB:

>> s = size(B)

S =

32

Cio)keHne # BBIYMTAHUE MATPUIl OJMHAKOBBIX PA3MEPOB IMPOU3BOJIUTCS C
WCIIOJB30BaHUEM 3HAKOB +, -. 3Be370uYka * CIYXKUAT ISl BBIYMCICHUS MATPUYHOIO
NPOU3BEIICHUSA, NPUYEM COOTBETCTBYIOIIME pa3Mepbl MaTpHI] JOJDKHBI COBIAIATh,
Hanpumep:

>>P = A*B

P =

46.7700 -84.5000

53.1200 -9.9300

-58.5800 -11.8400

JIoMMyCTUMO YMHOKEHHE MATPHUIIBl HA YKMCJIO W YHUCJIAa HA MATpUIly, MPU 3TOM
MPOUCXOUT YMHOXKEHHUE KAXIOT0 JIEMEHTa MAaTPULIBI HA YUCIIO U PE3YIBTATOM SBJISCTCS
MaTpuila T€X € pa3MepoB, UYTO M HUcXojaHas. Amoctpod < ' > mpeaHazHAueH s
TPAHCTIOHUPOBAHUS BEIICCTBCHHOW MATPHULBI WA HAXOXIACHHUS COINPSHKEHHOM K
KOMILJIEKCHOM maTpuue. sl BO3BeIEeHU KBaJpaTHOW MAaTPHUIlbl B CTEICHb MPUMEHSACTCS

3HaK < > (KpbILICYKA).

Beluncnure nms TPEeHUPOBKH MaTPUYHOE BbIpakeHHE R = (A— BC )3 + ABC, B

kotopoM A, B u C — onpenenennbie Boilie MaTpuilsl. Hiske mpuBeaeHa 3amnvch B Matlab

9TOTI'0 BBIPAKCHUA:
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>> R = (A-B*C)"3+A*B*C

R =

1.0e+006 *

-0.0454 0.1661 -0.6579

0.0812 -0.2770 1.2906

-0.0426 0.1274 -0.7871

Matlab o6namaer MHOTOOOpa3HeM Pa3IMIHBIX (DYHKIHA U CIIOCOOOB I pabOTHI C
MaTPUYHBIMU JTaHHBIMU. Jl1s1 oOpamieHusi K 3JEMEHTY JABYMEPHOIO MacCHBa CIIEIYyeT
yKa3aThb €ro CTPOYHBIA M CTOJIOUEBOM HWHIEKCHl B KPYIJIBIX CKOOKax IIOCIE€ HMMEHH
MaccuBa, HalpuMep:

>>C(1,2)

ans =

-7.2000

WNunekcaiysi TBOETOUUEM MO3BOJSET MOMYyYUTh YacTh MATPHUIIBI — CTPOKY, CTOJIOEI]
uiu OJI0K, HAaITpUMep:

>>cl =A(2:3,2)

cl=

0.3000

6.2000

>>rl=A(1,1:3)

r1=

0.7000 -2.5000 9.1000

Jnst oOparieHus Ko BCe CTPOKE WIJIM BCEMY CTOJIOIY HE 00s3aTE€NIbHO yKa3bIBaTh
yepe3 JBOCTOYME HayajdbHbIA (MEpPBbI) M KOHEYHBIA HMHACKCHI, TO €CTh ONEpaTOpbl
r1=A(1,1:3) u r1=A(1,:) sxkBuUBasIeHTHBI. [|J1s1 TOCTyMNa K 3J€MEHTaM CTPOKU WJIM CTOJOLa
OT 3aJaHHOTO J0 TOCJIEIHEr0 MOYKHO HCIOJb30BaTh €Nd, Tak ke Kak WU I BEKTOPOB:
A(1,2:end). Beinenenue 610Ka, COCTOSIIETO U3 HECKOJIBKUX CTPOK M CTOJOIIOB, TpeOyeT
MHJEKCAIlUM JBOETOYMEM, KaK IO MEPBOMY HM3MEPEHHUIO, Tak M 1Mo BTopomy. llycth B

MaccuBe T XpaHUTCA MaTpHIIa:
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(1 7 -3 2 4
0 -5 -6 3 -8
2 4 5 -1 0

-6 -4 7 2 6

R w N ©

I[J'ISI BBIACJICHUA €€ 3JICMCHTOB Ha IICPCCCUCHUN BTOpOﬁ 141 TpeTI)eﬁ CTPOK, U BTOPOTO

10 YETBEPTHI CTONOLA, TOCTATOYHO UCIIOIB30BaTh ONIEPATOP:

>>T1=T(2:3,2:4)

T1=
-5 6 3
4 5 -1

WMHekcanys JBOCTOYMEM TaK K€ OYEHB I10JIE3HA IIPU Pa3JIMYHBIX [IEPECTaHOBKAX B
MaccuBax. B yacTHOCTH, JUIsl IEPECTAHOBKH MEPBOW M MOCIEIHENW CTPOK B MPOU3BOIBHON

MaTpHuIic, Xp&HfIHIGfICH B MaCCHBC A, HOHOﬁIIGT IIOCJICA0BATCIIBHOCTh KOMaH/I:

>>s=A(1,);
>> A(1,)) = A(end,));
>> A(end,)) =s;

Matlab noanep>xuBaeT Takyro onepaiuio, Kak BBIYEPKUBAHUE CTPOK UJIM CTOJIOIIOB
u3 Marpuiiel. JloctatouHo ynansemMoMy OJIOKY MPUCBOUTH MYCTOW MAacCHB, 3a/l1aBacMbIi
KBaJpaTHBIMU CKOoOkamu. Hampumep, BBIUEPKHMBAHHE BTOPOW U TPEThEW CTPOKH U3
MaccuBa T, BBEJIGHHOTO BBIIIIE, MPOU3BOAUTCS CICAYIOIIEH KOMAaHIO0M:

>>T(2:3,)) =]

T =

1 7 -3 2409

6-4 7261

Nupekcanyss  ABOETOYMEM  YOPOIIAET  3allOJHEHWE  MATPUI,  HMMEIOIINX

ompeneneHHYI0 CTpyKTypy. [Ipenmnonoxkum, aro TpeOyeTcst co3aaTh MaTPHILY:
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[lepBbIil mIar cOCTOUT B OMpENEICHUN HYJIEBOM MATpHUIlbl pa3Mepa MsTh Ha MSTh,
3aTeM 3aIOJIHAIOTCS MepBasi ¥ MOCIEIHsSA CTPOKU U TIEPBBIN U MOCIETHUIN CTOIOIBL:

>>W(1:5,1:5) =0;

>>W(1,)) =1,

>>W(end,:) = 1;

>>W(;,1) =1;

>>W(:end) = 1;

Psan BcTpoeHHBIX (YHKIMA, TPUBEACHHBIX B TaOJHIE S5, MO3BOJSET BBECTH
CTaHIApPTHBIE MATPUIBl 3aJaHHBIX pa3MepoB. OOpaTuTe BHUMAHHE, YTO BO BCEX
¢byHknusx, kpome diag, MOMYCTHMO YKa3blBaTh pa3MEpbl MAaTPHUIBI CICAYIOUTIMHU
crocobamu:

~  YHUCJaMU Yepe3 3amaTyio (B ABYX BXOJHBIX ApIYMEHTAX);

~  OJHHUM YHCIIOM, Pe3yJbTaT — KBaJpaTHAsI MaTPHUIIA.

Ecmu, xk npumepy, A Oblaa ompejeieHa paHee, To koMmanaa I = eye(size (A))
OPUBOIUT K TOSBICHUIO EAMHUYHOM MATPHIIBI, pa3Mepbl KOTOPOW COBMAHAOT C
pasmepamu A, Tak Kak QyHKIIUS SIZE BO3BpAIaeT pa3Mepbl MaTPHIIBI B BEKTOPE.

Pa3bepeM, Kak MOMy4YuTh TPEXAUAroHaJIbHYIO MaTpuily | pa3mepa ceMb Ha CEMb,

MPUBEJECHHYIO HUXKE, C UCTIOIb30BaHueM PyHkiui Matlab:

1 -1 0 0 0 0 0
5 2 -2 0 0 0 0
05 3 -3 0 0 O
T=l0 0 5 4 -4 0 0
0 0 0 5 -5 0
00 0 0 5 -6
00 0 O 7
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BBGI[I/ITG BCKTOp V C LCIBIMA YHUCJIIAMH OT OJHOTO JO CEMH U HCHOHBBYﬁTe €ro aJjs

cO3aaHuAd HH&FOH&HBHOﬁ MaTpuibl WU MaTpvlibl CO CMCHIGHHOﬁ Ha CJIWHUIY BBCpPX

AuaroHaliblo. BGKTOP JJIWHBI IICCTBD, cozlepxcamm”l IIATCPKHU, 3aIIOJIHACTCA, HAIIPUMCP, TaK:

5*ones(1,6). DTOT BeKTOp yKaxxkuTe B mepBoM aprymeHte (yHkium diag, a MuHYC

CINHHULIY — BO BTOPOM H IOJYYHUTC TPCTBIO BCIIOMOI'AaTCIIBHYIO MATPHUILY. Tenepb

JOCTAaTOYHO BBIYCCTH M3 HepBOﬁ MaTpHuIbl BTOPYIO U CJIO0XKHUTL C TpCTBGfII

>> T = diag(v)-diag(v(1:6),1)+diag(5*ones(1,6),-1)

Tabnuna 5 — OyHKIUYU 1151 CO3aHUS CTaHIaPTHBIX MaTPHIL

DyHKIWHS Onucanue

zeros(n) HyneBas maTpuiia

zeros(m, n)

eye (n) EnuHudHas mpsMoyrojbHas Marpuia (€AMHHUIBI PaCIONIOKEHbI Ha

eye (m, n) TJIABHOM TMArOHaJIH)

ones(n) Martpu1a, [eJTMKOM COCTOSINAS U3 CINHHII

ones (m, n)

rand(n) Martpuiia, 37meMEHThl KOTOpOMl — CiIy4ailHble YHCla, PaBHOMEPHO
pacnpeneneHsbie Ha uateppaie (0,1)

randn(n) Martpwuiia, 3J€MEHTB KOTOPOH — CIIy4aifHbIe YHCJIa, paclpe/e/ICHHbIC
110 HOPMAaJIbHOMY 3aKOHY C HYJICBBIM CPEIHMM M JUCIIEPCHCH PaBHOM
CIIMHUIIC

diag(v) JlmaroHaiibHasi MaTpuIia, JJIEMEHTHI KOTOPOH 3aJal0Tcs BO BXOJTHOM
apryMEHTE — BEKTOPE

diag(v,k) JlmaroHanpHass MaTpuila CO CMEIICHHOW Ha K TO3WIMNA HaroHAJIBO
(monokutenbHble kK — cMeleHrne BBepX, OTpULIATEIbHbIE — BHU3)

d=diag(A) Briienienue riiaBHOM JUaroHalld U3 MaTPHIIBI B BEKTOP

d=diag(A,k) | Beinenenue k-oit tuaroHaau U3 MaTpUIlbl B BEKTOP

B npeapinymiemM paszene ObUIO OMKUCAHO MPUMEHEHHE MOAJIEMEHTHBIX Omeparui K

BCKTOpaM. IlosnneMeHTHBIC BBIYMCIICHHUS C MaTpuaMn IIPOU3BOIATCA IIPAKTHUYCCKHU

AHaJIOTU4YHO, Pa3yMECTCA, HCO6XOI[I/IMO CJICAUTh 34 COBIIAACHHUCM PAa3MCPOB MATPHIL:

— A.*B, A./B — 103JIeMEHTHBIC YMHOKEHHUE U JICTICHHE;

— A.p — mo3JIEMEHTHOE BO3BEJICHHUE B CTEICHb, ) — YHCIIO;

- A’B

— BO3BCACHHUC OJJICMCHTOB MAaTPHUIbI A B CTCIICHHU, PpPaBHBLIC

COOTBETCTBYIOIMM 3JIEMEHTAM MaTpUllsl B;
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— A — TpaHCcnoHHMpOBaHME MaTpuIbl ()11 BelIeCTBEHHbIX MaTpul A' u A
MIPUBOJAT K OJIMHAKOBBIM pe3yJbTaTam);

HNnorga tpebyercsa HE MPOCTO TPAHCIOHUPOBATh MAaTpUIly, HO U "pa3BepHYTh" ee.
Passopot matpuibsl Ha 90° IPOTHB 4acOBOM CTPENKH OCyHIECTBIIsAeT QyHKuus rot90:

>>Q=[12;34]

Q =

12

34

>> R =rot90(Q)

R =

24

13

JlomycTUMO 3alKChIBATh CYMMY U PA3HOCTh MATPHULIBI U YHCIIA, IPH ITOM CIIOKEHHE
WIM BBIYMTAHHWE NPHUMEHSIETCS, COOTBETCTBEHHO, KO BCEM 3JIEMEHTAM MaTpulbl. BeI30B
MaTeMaTU4ecKod (PYHKIMU OT MaTpHIbl MPUBOAUT K MaTpULE TOTO K€ pa3Mepa, Ha
COOTBETCTBYIOILIUX MO3ULHAX KOTOPOU CTOST 3HaUEHUS (PYHKIIUHU OT JIEMEHTOB UCXOIHOM
MaTpHULBI.

B Matlab onpenenensl u MaTpuyuHble (GyHKUMHU, Hampumep, SQrtm npegHazHayeHa

JUI. BBIUYMCIICHUS KBAJAPATHOTO KOpHA. Hampumep, HaiineM KBaJapaTHbIM KOPEHb W3

3 2
marpuubl K :L 4 U TPOBEPHUM MOITYYEHHBIN Pe3ysibTaT, BO3BEs €ro B KBajapar (1o

MPaBUIIy MATPUYHOTO YMHOKEHUS, a HE MMO3JIEMEHTHO!):
>>K=[32;14]
>> S = sqrtm(K)
S=
1.6882 0.5479
0.2740 1.9621
>> S*S
ans =

3.0000 2.0000
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1.0000 4.0000

MatpuryHasi 5KCIIOHEHTa BBIYUCIISIETCA C UCTIOJIB30BAaHUEM EXP.

Bce ¢yHkumm 006paOOTKM J1aHHBIX, NPUBEACHHBIE B Tabnuie 4, MOTyT OBbITh
NPUMEHEHbI U K JIByMEpHbIM MaccuBaM. OCHOBHOE OTJIMYHE OT O0OpaOOTKH BEKTOPHBIX
JAHHBIX COCTOMT B TOM, YTO 3TH (PYHKIIMM pabOTAIOT C JBYMEPHBIMU MAacCHUBaMH I10
cTosionaM, Hampumep, QyHKIUs SUM CyMMHUpPYET AJIEMEHTBl KaXKJO0ro M3 CTOJIONOB U
BO3BpAIIa€T BEKTOP-CTPOKY, IJIMHA KOTOPOI paBHA YHCITY CTOJIOIIOB UCXOHOW MaTPHIIbL:

>>M=[123;456;789]

M =

123

456

789

>> s = sum(M)

S =

121518

Ecnu B xauecTBe BTOPOro BXOJHOTO aprymeHTa SUM ykasaTh 2, TO CYMMHUPOBaHUE
MPOM30HAET 1o cTpokaM. JIJisi BEIUMCIICHHUSI CyMMBI BCEX DJIEMEHTOB MaTpHUIIbI TpeOyeTcs
JBAXIbI TPUMEHUTH SUM:

>> s =sum (sum (M))

S =

45

Ouenb y10OHOW BO3MOXKHOCTBIO Matlab sBisieTcst KOHCTpyupoBaHUE MaTPUILIbl U3

MaTpuIll MEHBIINX pa3MepoB. I1ycTh 3aaaHbl MaTPULIBL:

9 8 010
1 2 -2 -3 -5
M1= ,M2= ,M3=|-7 -5|,M4=/1 0 0.
3 4 -1 -5 -6
1 2 0 01

M1 MZ}

Tpebyercs coctaButh u3 M1, M2, M3 u M4 6nounyro matpuity M = {M_B Ma
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Mo>xHO cunTtath, 4T0 M HMeeT pa3Mmepsl JBa Ha JBa, a KaXKJIbIi 3JIEMEHT SIBIISIETCS,
COOTBETCTBEHHO, Mmatpuue M1, M2, M3 wmu M4. CnenoBarenbHo, ISl MOJXYYEHUS
MaTpuLbl M MOYKHO MCIOJIB30BaTh OIIEpaTop:

>> M=[M1 M2; M3 M4],

C momolIpI0 MyCTOr0 MaccMBa MOXKHO yJajsTh U3 MacCUBa CTPOKH U CTOJIOLBI.
Hampumep, B matpuie

c=

16 2 3 13 160 20 30 130

5 11 10 8 50 110 100 80
9 7 6 12 9 70 60 120
4 14 15 1 40 140 150 10
yAaJIuM cHauaja 2 cToj0ell, a 3aTeM 3 CTPOKY:

>>¢(:2) =[]

C=

16 3 13 160 20 30 130

5 10 8 50 110 100 80

9 6 12 9 70 60 120

4 15 1 40 140 150 10

>>¢(3,) =[]

c=

16 3 13 160 20 30 130

5 10 8 50 110 100 80
4 15 1 40 140 150 10
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2.2.2 TlpakTuueckas 4acTh

Konmponvnuie 3aoanus

1) BseauTe MaTpPHIIBL:

1 0 2
-98 44 13 3 0 _1 01 02 -13 0.7
A=|-57 0.1 08| B= 5 2 7|,c=|-02 03 22 08
24 44 86 8 9 19 23 65 49

u HaﬁHHTe 3HAYCHHUA CIICAYIOIIUX BprEDKCHHI?I.

BapuanTsr:

(A% +cB)A? —3cB

=

. A+ 2A° - ACB
. BAC —4C'BT

2
3
4. 3BA®C — BAC +2BC
5. —3CTAC — BB’

6

. (BcB —4CT JAt
7. (ABT —clc+ABT) —3A

8. (ABTB) —2A% +oCT

O

. c(BBT +CTClT -8A
10. 2AAT —(CB)* + 4A

11. A* —3A° + ACB

12. 2BA*C +3BAC —1.2BC
13. 2(6BCB +CT )a

14. (A% -3cB)A* +2cB)

15. (3BT +1.1C J5C - ABT | +3A
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2) Ilpu momomy BCTPOCHHBIX (YHKIWN AJISi 3alOTHEHHS CTAaHAAPTHBIX MAaTpHII,

501041

TPaHCIIOHUPOBAHHWA

MIOBOPOTA,

U, BO3MOXHO,

JABOCTOYHECM

WHIEKCAIluN

BBIYCPKUBAHUS ITIOJIYYUTC CICAYIOIMUEC MAaTPHIIBI.

BapuanTsr:
1111111

1200071
102 0001

1.11 0 0 2 0 0 1

1 2 3 4561
2 000 7 01
3007 071

5 707 001
6 07 0 0 01

0O 0 0 -1 O
0

1

-1

0
1
0

1

-1 0 0 O

0

-1 0

0

0
0

0 0 O 1

-1

21111111111
12 00000O0O0O01
102 0 0O0O0O0O0O01
100 2 00O0O0O0O01
1 000 2 0O0O0O0O01
11111211111

01111111111
10111111111
11011111111

11110111111
11111011111
0 00O0OOOOOTOTO OO

5.4 0 7 0 7 01

1000 2 01
10000 21
1111111

0

0

0

5

-1 0 0 0 0 0 2
0 00 0O 30
0O 000 400
0 005000
0O 06 00O0O0

0

700 00O

8 0000 0 1]

8/1 1101111111

4 3 3 3 3 3 9
343 3 3 3 3
3 343 3 3 3

33 3 3 4 3 3
333 3 3 4 3
9 3 3 3 3 3 4

3.

413 3 3 4 3 3 3
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3) Bbrlumcnauth 3HaYeHHs (QYHKIUM JUIS BCEX SJCMEHTOB MATPHIIBI M 3alucaTh

pe3yJIbTaT B MAaTPUILY TOTO K€ pa3Mepa, YTO U UCXOAHAs.
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BapuaHntsl:

1.

10.

11.

12,

13.

s oo .. [933 -401 819 264
f(x)=x>—2x* +sinx—4, A=

055 381 332 5.07

X
f(x):ex_X,A
e* +x

~154 049 311 2.
f(x)= 1+1/\x\3+1,A:{4055 049 =3 99}

[932 021 -989 3.11
1054 499 501 -0.03

-585 372 0.11

X - -9.04 336 309 -249
f(x)=e*cosx —e *sinx, A=
-433 -5.09 974 1.65

033 0.95 7.12 —-9.22]

-0.64 3.76 1.74 -0.03

f(x)=In(x])sin, A{

f(x)=e

Caxa ,_[~458 212 -654 -322]
| 34 746 -174 -0.03]

%% -1 0.23 389 7.12 -7.22
f(x)= A=
x|+ 3 5.84 513 -0.89 3.55
f(x)- 1 [-584 984 023 159
_1 1+x ' |-925 —0.25 154 043
+]_ 5
— X

3 s 64 4 032 -42
f(x):x +S|nx\/eX7+1’A:{06 634 0.3 3}

x> — cos X 1.19 3.13 154 0.43

227 —27 03
f(x)= arcsin(cos xz), A:{ 4 T -2z 72}

3r - 0lr b5x

: - 0. 712 -9.27
f(X):2€X|nqx‘)COS7ZX,A=|:063 0.9 ° }

-3.64 -576 174 203

f(x)_2x3+cosxm A_|7064 634 836 -423
x® - 2sinx ’ 117 -6.13 154 0.23

f(x)="5x" +2x3+cosx—7,A={

-933 401 819 264
055 3.81 -3.32 5.07
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42 _ ~9.12 389 -812 -7.22
14. f(x)="2 3,A={ }

X -7 345 -513 089 551

9.04 -3.36 409 -247
15. f(x):exsinx—e‘xcosx,Az{ }

433 -509 -874 168

4) CKOHCTPYUpOBaTh OJOYHBIC MATPHIIBI (MCIOJB3YS (YHKIMU JUIS 3arlOJTHCHUS
CTaHIAPTHBIX MATPHUI]) U NPUMEHUTh (YHKIUU OOpabOTKM IAaHHBIX U TMODJIEMEHTHBIE

Oorcpanmu i1 HaXOKACHUA 3a1aHHbIX BCIIMYHH.

BapuanTsl:
1 0 0 4 0 0]
010040
1. A= 00 1004 , M= max {iaj}
2 2 2 3 3 3 i=1..8 i
2 2 2 3 3 3
2 2 2 3 3 3]
2 2 -1 -1 2 2]
2 2 -1 -1 2 2
2 2 -1 -1 2 2 6 8
S PP 2’5221.2:1‘&“‘
2 2 -1 -1 2 2
2 2 -1 -1 2 2]
1 2 3 4 5 6
-1 -2 -3 -4 -5 -6
4 4 4 4 4 4 _ 3
3. A= ,m=_min_a;
4 4 4 4 4 4 ij=1...6
5 5 5 5 5 5
5 5 5 5 5 5
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-3
-3
-3

-2
-2

-2
-2

-2
-2

6

6

,S$=2) & —) &g

1

-1 0 4 0

-1
-1

-1 0 0 4

0

-1 0 0 O

3

3
0

-1 0 0

4

-3
-3

-3 -3 -3
-3 -3 -3

1
1

4

0 000 2

0 00 2 0 4

2 00 0 0 4

11111

-3
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1 0 0 4 0 O]
01 00 40
0O 01 0 0 4 6
14. A= ,m= min {3 ay
2 2 2 6 6 6 j=1...6 i3
2 2 2 6 6 6
2 2 2 6 6 6
1 0 0 0 -5 —5]
0 1 0 0 -5 -5
0 0 1 0 -5 -5 6
15. A= ,S= min (a; +a
0 0 0 1 -5 -5 Z‘;: ..... 6( ¢ ")
-3 -3 -3 -3 4 4
-3 -3 -3 -3 4 4 |

2.2.3 KoHTpoabHBIE BOTIPOCHI

1) Jns ¢opmupoBaHHS MHOTOMEpHOW eauHM4YHOW MaTpuiel B Matlab
UCTIONB3YyeTCs] QYHKITUSA. ..

2)  Kak BbIACINTH 3JIEMEHTHI TJIABHOM THArOHAIM U3 MATPHIIBI B BEKTOP?

3) Jlns gero ciykaT KOMaHbI: ZEros, ones, rand, eye?

4) B KakoM ciydae MOXKHO BBITIOJIHUTH BEPTUKAIBHYIO KOHKATCHAIIUIO MATPHII?

5) Kak onpenensieTcs 4UCI0 CTPOK U CTOJIOIOB MATPHUIIBI?

6) Jlus dyero mpeaHasHadeHa QyHKIus sQrtm?

7) Kakue onepanuu cirykaT IJisl ONpeACSICHHS] MUHUMATbHOTO U MaKCHMaJIbHOTO
AJIEMEHTa MATPHIIBI?

8)  UTo mpOMCXOIUT MPH BHIOJHEHUHA KOMaH B! A'?

9) Kak HaiiTh cyMMy DJIEMEHTOB 110 CTPOKaM MaTpPHUIIbI?

10) Yro mpowm3oiaeT ¢ MaTpuiiei pH BhITOJHEHUH KoMaH 16 FOt90(A)?
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2.3 JladopaTopHasi padora Ne4, UnnexkcupoBaHue 3J1€eMEHTOB MaTPHIIbI

2.3.1 TeopeTtnueckue CBEACHUS

PaccMOTpUM HMHICKCHPOBAHKE ABYMEPHON MaTPHIIBI.

DJIeMEHT MacCuBa @, PACHOJOXKCHHBI Ha MEepeceYeHUuHr CTPOKH | U crojdua |,
obo3nauaercs kak a(l, |).

PaccMOTpHUM B KauecTBe MPUMEpa MATPHILY «, 3aIIOJHEHHYIO C TIOMOIIBIO (DYHKIMN
magic, To ecTh 00pa3yOIIyI0 MAaru4eCKuil KBapaT:

>> a = magic(4)

a=
16 2 3 13
5 11 10 8
9 7 6 12
4 14 15 1

Torma a(4, 3) — 370 31MEMEHT, PACIOJIOKCHHBI Ha IMEpeceueHrn 4 CTPOKH H 3
cTOJIOIA, TO €CTh

>>a(4,3)

ans =

15

MoskHO Takke 0OpaTUTHCS K CTPOKE WIIM CTOJIOIY IETUKOM, WJIM K YaCTH CTOJIOIa
Wi cTpoku. Hampumep, BBIBECTH 3JIEMEHTHI 2 CTOJIOA, paclojoKeHHble Ha 1, 2 u 3
CTpOKax:

>>3(1:3,2)

ans =

2

11

7

>>(q=a(1:3,2)

q =

2
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7
WJIN BBIBECTH DJIEMEHTEHI 3 CTPOKH.
>>a(3,)
ans =
9 7 6 12

B cucreme Matlab npuHATO XpaHUTh KaXKIBIH MaccuB, HE3aBUCHMO OT €TrO
Pa3MEpHOCTH KaK BEKTOP-CTOJIOEI, KOTOPbIA 00pa3oBaH OOBEIWHEHUEM CTOJIOIIOB

HCXOAHOT0 MaccuBa. Hampumep, MaccuB

>>7=[269;428;301]

A N N

6 9
2 8
3 0 1

XpaHUTCS B BUAE CTOJNOLA:

2

0 ©O© O N O w H

1
To ectb k aniemenTy Z(2,3) JaHHO# MaTPUIILI MOKHO 00paTuThes Z(8):
>>7(2,3)
ans =
8
>> 2(8)

ans =
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[Ipn ynaneHun u3 MaTpULBl OJHOTO JJIEMEHTA, HYXKHO OOpalatbcsi K HEMY,
yKa3blBasi OJMH HMHJEKC, COOTBETCTBYIOIIMI JaHHOMY 3JEMEHTY B COOTBETCTBYIOIIEM
BEeKTOpe-cToNoIe. Hanmpumep, yianum U3 MaTpuilsl ¢

C=

16 3 13 160 20 30 130

5 10 8 50 110 100 80

4 15 1 40 140 150 10
BCE€ AJIeMEHTHI co 2 no 20 ¢ marom 3, Ipy TOM OCTaBIIMECS JIEMEHTHI IPEOOPa3yIOTCs B
BEKTOP-CTPOKY:

>> ¢ (2:3:20) =]

C=

Columns 1 through 13

16 4 3 15 13 1 160 40 20 140 30 150 130

Column 14

10

2.3.2 IlpakTryeckas 4acTh

Konumponvnuvie 3a0anus

1) Co3zpaiite nByMEpHYH MaTpHily M, 3alOJHEHHYIO 3JIEMEHTAMU MAarm4ecKoro
kBagpara. Co3naiite Marpuiy Mml, oObeIUHSIONYIO MAaTPUILy M U MATPUIy YJIBOECHHBIX
AJIEMEHTOB MaTpUIbl M. YanuTe U3 MOIYyYEHHOW MaTpUIlbl M1 BTOPYIO CTPOKY, TPETUH
CTOJIOCI] U BCE DJIEMEHTHI C YETHBIMU HOMEpPaMHU ¢ 5 1o 25.

2) Pemmth TEKCTOBYIO 3a/1a4y.

BapuaHtsr:

1. B naHHOW AeMCTBUTENBHONW MaTpHIle pazMepa N*M MOMEHSTh MECTAMH CTPOKY,
COJIEPIKalIYIO 3JIEMEHT ¢ HauOOJBIIUM 3HAUYEHUEM, CO CTPOKOI, copepiKallell 2JIEMEHT C

HanMMCHBIIINM 3HAa4YCHUCM. Hpez[nonaraeTCﬂ, 9TO 3TH 3JICMCHTBI CIMHCTBCHHEI.
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2. B naHHOW NMeWCTBUTENHLHON KBAaIpaTHOW MATpHUIle TOpSIKa N HAUTH CyMMY
3JIEMEHTOB CTPOKH, B KOTOPOM pACIOJOXKEH DSJIEMEHT C HAUMEHBIIMM 3HAYCHHEM.
[Ipenmonaraercs, 4TO TaAKOU 3JIEMEHT €IMHCTBEHHBIN.

3. [ana peiicTBuTenbHas MaTpulia pazMepa N*M, B KOTOPOH HE BCE AJIEMEHTHI
paBHbl Hyt0. [lOMyduTh HOBYIO MATpUIly IYyTEM JEJIEHUS BCEX HJIEMEHTOB JTaHHOU
MaTpPHUIIbl HAa €€ HAauOOJBIIUI IO MOYJIIO SJIEMEHT.

4. XapakTepUCTUKON CTONOIa MATPUIbl HA30BEM IMPOU3BEIACHUE 3JIEMEHTOB C
YeTHbIMM HOMepamMu  cTpok. OmnpenenuTb HoMmep cronOla ¢ HauOoJbIIeH
XapaKTEPUCTUKOM.

5. XapakTepUCTHUKON CTPOKM LIEJIOYMCIEHHON MATpUllbl HA30BEM CyMMYy €€
AJIEMEHTOB C YETHBIMU HOMepaMu CTOJIONOB. OnpeaenuTb HOMEP CTPOKU ¢ HauMEHbIIEH
XapaKTEPUCTUKOM.

6. B nmanHOW neMCTBUTENBbHONM MaTpuile pasMepa N*M IOMEHSATh MeCTaMHu
CTOJIOEI, COJIEPKAIIMNA AIEMEHT ¢ HAUOOJIBIIUM 3HAYEHUEM, CO CTOJIOIOM, COJEPKAIUM
3JIEMEHT C HAMMEHBIINM 3HaueHueM. [Ipeanonaraercs, 4To 3TU 3EMEHTHI €JUHCTBCHHBI.

7. B nanHOW JneHCTBUTENBHOM KBagpaTHOM MaTpulle TMopsjaka N HaWUTH
MPOU3BEACHUE DPJIEMEHTOB CTOJIOIA, B KOTOPOM pACIOJIOXKEH JJIEMEHT C HauOOJbIITUM
3HaueHueM. [Ipennosaraercs, 4To TAKOM IEMEHT €IUHCTBECHHBIM.

8. Jlana peiicTBuTenbHas Matpuiia pasmepa N*m. I[loayduTe HOBYIO MaTpuIly
IyTE€M BBIYMTAHUS U3 KOKIOTO AJIEMEHTA JAHHOW MaTpUIlbl €€ HAMMEHBILIETO 3JIEMEHTA.

9. Jlana pnelicTBUTENbHass MaTpuila pasmepa N*m. IlepectaBbTe BCE CTPOKH
MaTpHUIbl B 0OPaTHOM MOPSIIKE.

10. Jlana peiicTBUTENbHAsT Matpuila pazmepa nN*m. IlepectaBbTe BCe CTOIOIBI
MaTpHIIBl B OOPaTHOM TMOPSIZIKE.

11. B nanHOW AEHCTBUTENBHOM KBagpaTHOW MaTpHIE MOPSAAKa N HAWTU CyMMY
AJIEMEHTOB CTOJIONA, B KOTOPOM pACHOJIOKEH JJIEMEHT C HauOOJBIINM 3HAYCHHEM.
[Ipenmonaraercs, 4To TAKOM 3JIEMEHT €IUHCTBEHHBIM.

12. Jlana neiicTBUTeNbHAsE Marpuua pasmepa N*m. [lonyduTh HOBYIO MaTpHILy

IMyTEM YMHOXCHHUA KaXKI0T0 9JICMCHTA I[aHHOﬁ MaTpHIbI Ha €C HauOOIBIINI JIEMEHT.
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13. lana pneiicTBUTeNnbHas MaTpuia pasmepa N*m. IlepecraBbTe Bce CTpOKHU
MaTpPHUIIBI B 0OPaTHOM TMOPSIZIKE.

14. XapakTepuUCTUKON CTPOKHM IIEJIOUYMCICHHONM MAaTpHIbl HAa30BEM CYMMY €€
AJIEMEHTOB C HEYETHBIMH HOMEpaMH CTOJIOHOB. Ompenenurb HOMEP CTPOKH C
HAUMEHBIIIEH XapaKTePUCTUKOM.

15. XapakTepuCTUKON CTPOKH ILEJIOYMCICHHON MAaTpULlbl HAa30BEM CyMMYy €€
AJIEMEHTOB C HEYETHBIMA HOMEpaMH CTOJIOHOB. Ompenenurb HOMEP CTPOKU C

HAUMEHBIIIEH XapaKTEePUCTUKOM.

2.3.3 KoHTpoabHBIE BOTPOCHI

1) Kak oOpaTuThCs K JIIEMEHTY MaTPHUIIbI?

2) Kak BBIBECTH BCE 3JIEMEHTHI 2 CTOJI0I[a MATPHUIIBI?

3) C dero HauMHAETCSI HyMepaIus JIEMEHTOB MaTPHUIIbI?

4) Yto momyduTCs B PEe3yJIbTATE BBIMOTHEHHUS KOMaHIbI: A(:)?

5) UYro genaet ¢pyukiusa magic(n)?

6) Kak 3ammcaTh KOMaHIy, KOTOpas YIAJTUT M3 MATPUII BCE JJIEMEHTHI C
HEYETHBIMH HOMEpaMHU?

7)  Uto mpou3oiaeT B pe3yIbTare BBIIOIHEHHUS KOMaHbI ¢(:,3) =[]?

8) Kak BBIBECTH BCE DJIIEMEHTHI 3 CTPOKH MaTPHIIbI?

9) Yro modyduTCs B pe3ybTaTe BHIMOJHEHHMS KOMaHabl A(:,2:3)?

10) ByayTt au otimuaTthes pe3ysibTaThl BBIMOJHEHUs] KoMmaHI: A(2, 2) u A(S5)

I KBaAPAaTHOM MaTpUlIbl TPETHETO mopsaka’?
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3 I'paduueckne BozmoxkHocTu Matlab

3.1 JlaGopaTopHas padora NeS. 'paduka u BU3yanau3anusi JaHHBIX

3.1.1 TeopeTuueckue cBeACHUS

Matlab ob6nagaet mmpokuM HAOOPOM CPEJCTB IS MOCTPOCHUS rpauKoB QyHKITUN
OJTHOM W JBYX TMEPEMEHHBIX U OTOOpaKCHHS PAa3IMYHBIX THUIIOB JaHHBIX. Bce rpaduxum
BBIBOJISATCS B TpadMUYECKHE OKHA CO CBOMMH MEHIO M IMaHEIsIMHU WHCTPYMEHTOB. Bun
rpadUKoOB ompenensieTcss apryMeHTaMu TpaduvecKuX KOMaHI M 3aTeM MOXET OBITh
W3MEHEH TIPU MTOMOIIA WHCTPYMEHTOB I'paUUIeCKOTO OKHA. BakHO MOHWMATBH, 4TO IJIS
nocTpoeHus rpadukoB GyHKIHUM HA HEKOTOPOH 00J1aCTU U3MEHEHUS apTyMEHTOB CJIEAyeT
BBIYMCIINTh 3HAUYCHUS (YHKIHH B TOYKAX OOJACTH, YacTO I TOJYYCHHS XOPOIIHMX

rpauKoOB ClIeIyEeT UCIOJIb30BaTh JOCTATOYHO MHOT'O TOYEK.
Ilocmpoenue epaguxos 6 dekapmogoti cucmeme KOOPOUHAM

Komanma plot (X, y) ciayXur mns TOCTpOCHUS TpPaQuKOB B MPSIMOYTOJIBHOM
JIeKapTOBOI cucTeMe KOOpAUHAT.

Tun 7auHUM, 1BET U  MapKepbl ONPENCNSIOTCS  3HAUYEHUEM  TPEThEro
JOTMOJTHUTEIBHOTO apryMenTa GyHkuuu plot. OtotT mapamerp ykasbiBaeTcs B aliocTpodax,
Hanpumep, Bo30B plot (X, f, 'ro:") mpuBoaUT K MOCTpOEHUIO TpaduKa KpacCHON MYHKTHPHOM
JUHHEHW, pa3MEYEHHOM KpYyIJIBIMH MapkepaMu. Bcero B IONOJHHUTENBHOM apryMEHTE
MOJKET OBITh 3aIIOJIHEHO TPH MO3UILIUU, COOTBETCTBYIOIIUE I[BETY, TUILY MAPKEPOB U CTUIIIO
auHuKM. O003HaUeHUs 171 HUX NpuBeneHbl B Tadmauue 7. Ilopsaok mo3umuii MoxeT ObITh
MIPOM3BOJIBHBIN, TOMYCTUMO YKa3bIBaTh TOJBKO OJIMH WJIM JIBa MTapaMeTpa, Harpumep, IBET
Y THIT MapKepOB.

Pa3bepeMm cHayana, kak MNOCTPOUTH TrpaduK (QYHKIMU OJHOM MEepEeMEHHOH, K
npumepy, f(X)=sinx+icos3x Ha orpeske [-27, 2x):

1) 3amaeM 00JacTh (AMaa3oH) NOCTPOCHUS JJIs IEPEMEHHOM X:

>> x = -2*pi: 0.02: 2*pi;

2) TO3JIEMEHTHO BBIUMCIISIEM 3HAYCHUS (QYHKIIMU JJIs1 KaXKIOTO AJIEMEHTa BEKTOpa X

U 3aIKCHIBAEM pe3yabTar B BEKTOp f:
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>> f = sin(x) + i.*cos(3.*x);

3) crpoum rpaduk GyHKIME Hcnoab3ys GyHkiuio plot:

>> plot (X, y, 'b: *")

[locnenoBaTenbHOCTh KOMAHII, 3allMCaHHAs BHINIE, TPUBOJAHUT K MOSBICHUIO

rpadudeckoro okHa Figure Nel ¢ rpadukom dynkiuu (pucyHok 1).

T 0
ol ; *.%x _I.F(}F *‘1\ f X |
o7 X ’ s o
\ / =7
0B 3
S AR
0.4} # * / |
E \ I'r ‘-Ilh _ﬁ: -
024 \ g N/ 1
I 3 1< i[{ E
02+ ¢ /% 4
. ; 5& / \
ut /N AU
i1 I _ 4
06 / % _f; \ ]
08 ,& 7 N * \H .
- I\Kufz I I T\ﬂp .i._pg-"/' L 1 *Jn.:.#j
08

-1 06 04 02 O 02 04 06 08 1
Pucynok 1 — I'paduk pynakuun f(X)=sin X+ icos 3x

Ta6nuna 7 — CokparnieHus Jj1s 1[BeTa, TUIa MAapKEPOB U CTUJISL TUHUM

[{Ber Tun uHUN Tun mapkepa

y | Kenrsii - | CinomHas .| Touka

m | Po3oBb1i . | [lyHkTupHas 0 | Kpyxok

¢ | I'omybOoi -. | ltpux- X | Kpectux

NYHKTUPHAs

I | KpacHsiii -- | lItpuxoBas + | 3HaK mioc

g | 3enensiii * | 3pe3iouKa

b | Cuunit s | Keampar

w | bensrii d | Pom0

k | YepHbrii V | TpeyroysibHUK BEPIIMHON BHU3
" | TpeyroJIbHUK BEPIIMHON BBEPX
< | TpeyroJibHUK BEPIIMHOMN BIIEBO
> | TpeyroJibHUK BEPIIMHON BIPABO
p | [IaTukoHeuHas 3Be31a
h | llectukoHne4Has 3Be3na
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Ilocmpoenue HeckonbKUX 2paguros 6 00HOU cucmeme KOOPOUHam

®ynkrus plot uMeeT KO0CTaTOYHO YHUBEpCAIbHBIN UHTEpQEc, OHa, B YaCTHOCTH,
MO3BOJIAET OTOOpa)kaTh IpadUKH HECKOJbKMX (DYHKUMH Ha OJHUX OCAX U IPU 3TOM
CBOMCTBA BCEX JIMHUN MOTYT OBITh PA3IMYHBIMHU.

PaccmMoTpum npumep noCTpoeHHs TpeX (YyHKUMH C pa3inuyHbIM  CTUJIEM
IPEICTaBICHHS KaK 01 (PUCYHOK 2):

>> X = -2*pi:2*pi;

>> vyl =sin(X);

>>y2 =sin(Xx)."2;

>>y3 =sin(x)."3;

>> plot(x, y1, - b', X, y2, -+ r', X, y3, ' 0K’

T

0.8

06

0.4

0.2

0.2

0.4

T

0.6

T

08

Pucynok 2 — I'paduxu dpynkunii y1, y2, y3

Jlst monmyuenus rpaduka KyCOYHO-3aIaHHON (DYHKIIUN:
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sinx —-4r<x<rx

2
y(x)= 3(§+1j —7<x<0

T

et 0<x<5

JOCTATOYHO BBITIOJHUTH MOCIIEIOBATEIbHOCTh KOMaH]I;
>> x1 = [-4*pi: pi/10: -pi];

>> vyl =sin(x1);

>> x2 = [-pi: pi/30: O];

>> y2 = 3*(x2/pi+1)./2;

>> x3 =[0:0.02:5];

>> y3 = 3*exp(-x3)

>> plot (x1,y1,x2,y2,x3,y3)

3ameTpTe, 4YTO Tpaduku BeTBE (QYyHKIUU OyayT OTOOpaxkaTbCs pPa3TUMYHBIMU
nBeraMu. MoXHO ObUIO MOCTYNHTh U MO-APYrOMy, & UMEHHO: nociie 3anonnenus X1, yl,
X2, y2, X3 1 y3 cobpaTh BEKTOP X JJIA 3HAUCHUH apryMEeHTa M BEKTOp Y JIUIS 3HaYCHHH Y(X)
Y TIOCTPOUTH 3aBUCUMOCTD Y OT X:

>> x = [x1 x2 x3];

>>y=[yly2ys];

>> plot (x, y)

[Toctpoum rpaduk napamempuuecku 3adanHou ¢yukyuu, Hampumep rpadux
actponmsl: X(t)=cos>(t), y(t)=sin®(t), te[0,27]. s Toro cieayer 3a1aTh BEKTOP
t, 3ateM B BekTOpbl X, Y 3aHectu 3HaueHus X(t), y(t) m Bocmosib3oBaThest plot mms
OTOOpPaKEHUS 3aBUCUMOCTH Y OT X:

>> t = [0:pi/20:2*pi];

>> X = c0s(t).13;

>>y = sin(t).3;

>> plot (x, y)

Oynkuus comet mo3BOJIIET MPOCICAUTHh 3a JBMKEHHEM TOYKH IO TPACKTOPHH

napaMeTpuuecKku 3aJaHHOM JuHUHU. BbI30B comet(X, y) NPUBOJUT K TMOSBJICHUIO
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rpauUecKoro OKHa, Ha OCAX KOTOPOIr'O PUCYETCS MepEeMEIEHUE TOYKU B BUIE JBHKCHHS
KOMETBI C XBOCTOM. YMPAaBICHHE CKOPOCTBHIO IBMIKEHHUS OCYIIECTBISCTCS M3MEHEHHEM
Iara IpH Oofpe/ieIeHHH BEKTOPa 3HAUEHHI ITapamMeTpa.

Tlocmpoenue epagurxos 6 NOISIPHOLU cucmeme KOOPOUHAM

Jlns  moctpoenust rpadukoB GYHKIUE B TONSAPHOM CHCTEME KOOPIUHAT
UCIOB3YI0OTCS KoMmanaa polar(e, p).Hanpumep, mocrpoum rpaduk Gyukmuu r = Sin(3¢p),
rne ¢ € [0, 27 ] B momsipHOM cucTeMe KoOpauHAT (PUCYHOK 3)

>> phi = 0:0.1:2*pi;

>> 1 = sin(3*phi);

>> polar (phi, r)

180

270

Pucynok 3 — I'paduk GpyHkimu r = Sin(3¢) B NOAAPHOM CUCTEME KOOPIUHAT

Ilocmpoenue Heckonvkux epaghuxos. Bvigoo epaghukos 6 omoenbHvle OKHA

[IepBblil BpI30B J1I000H Tpaduueckoi GyHKIMKU MPUBOJUT K TOSIBJICHUIO HA DKpaHe
rpadguueckoro okxHa Figure Nel, comepkamero ocu ¢ rpadukom. OmHako mnpu
JaNbHENIINX OOpallleHUuAX K rpa@uueckuM (QYHKIUSM NpeKHUNA rpaduk Mporaaaet, a

HOBBII BBIBOJUTCSI B TOXe camoe OokHO. Komanma figure mpemgnasHaueHa it CO3IaHMS
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mycToro rpagudeckoro okHa. Ecnu tpeOyeTcss moaydnTh HECKOIbKO TPa(uKOB B pa3HBIX
OKHaX, TO Tepea BBI30BOM Trpaduuecknx (yHKOmi cieayer npuberate k  figure.
['paduueckue okHa Tpu 3TOM HymepyroTcs Tak: Figure Ne2, Figure Ne3 u T. 1.

Kaxxmoe 0kHO UMeeT CBOM OCH, TIPH HAJTUYUH HECKOJIBKUX IMap ocel (B OJTHOM OKHE
WIA B Pa3HbIX) BBIBOJ TpadMKOB MPOU3BOJIUTCS B TeKymue ocu. [locrmemHss co3maHHas
napa oced sABJSETCS TeKymien. J[is Toro 4ToObl BHIOpATh TEKYIIHME OCH W3 HECKOJIBKUX
UMEIOIIHNXCS, JOCTATOYHO IIEIKHYTh MO HHUM JIEBOW KHOIKOW MBIIIU TIEPE BBHI30BOM
rpaduyeckoit ¢yHkimu. Bo3dmokHa M oOpaTHas CHUTyalus, KOTJa B TMPOIEcce padOTHI
TpedyeTcs 100aBIATh rpadMKH K YK€ HMEIOIIMMCST Ha HEKOTOPBIX OCsAx. B 3Toil cutyarnuun
nepen AoOaBiIcHHEeM TpaduKa ciieyeT BhIIOJHUTL Komanmy hold on. s 3aBepmieHus

TAKOI'0 pe)KUMa JI0CTaTOYHO BOCMOIb30BaThes hold off.
Tlocmpoenue HeckobKux 2pagukos 6 00HOM 2paAGuUUecKoM OKHE HA pA3HbLe OCU

B omHOM TpadudecKkoM OKHE MOXKHO PACIIOJNIOKHTHh HECKOJIBKO OCEH CO CBOMMH
rpapukamu. Komanga subplot npennasHaueHa ams pa3OWeHHs TpaguuecKoro OKHa Ha
4acTW W ONpeAeNIeHHs Tekymed u3 Hux. J[aHHas QyHKIHUS HMCHOJB3YeTCs C Tpems
napameTpamu: subplot (i, j, n). 3aech | U j — yucio moaArpaMKOB MO BEPTHKAIUA H
TOPU30HTAJIM, a N — HOMEp MNoArpaduka, KOTOpPbIM Hamo caenaTh TekymuMm. Homep
OTCUHUTBIBACTCA OT JICBOI'O BCPXHCEI'O yIJIa IIOCTPOYHO. HaanMep,

>> x = -pi: 0.01: pi;

>>y = sin(x);

>> 7 = c0S(X);

>> subplot(2,1,1);

>> plot(x, y, 'c)

>> subplot(2,1,2);

>> plot(x, z, 'g’)

B pesynbTaTe mosBuTcs rpadguueckoe OKHO ¢ AByMsI moarpadukaMu (pUCYHOK 4).
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Pucynok 4 — I'paduku pynkiuit y = sin(x), z = cos(X)

Ogopmnenue epaghuros

I'paduku odopmisitorcss B Matlab cnenuanbHbiMU KOMaHIaMu U (PYHKUIMSIMU.
CeTka HAaHOCHTCS Ha OCH KoMmaHmoi gridon, a youpaercs npu momomru grid off,
3aroJoBOK pa3MeniaeTcs B rpaguueckoM OKHe mocpeacTBoM (yHkium title, BxomHbIM
apryMEHTOM KOTOPOM SBJISIETCS] CTPOKA, 3aKJII0YEHHAs! B aOCTPOQBbI:

>> title ('Pe3ynbraThl SKCHICpUMEHTA')

[Ipy HanWuMu HECKOJbKUX TpapuKoB TpedyeTcs pacloyiokKUTh JETreHNy,
oOpatuBmIKch k legend. Haamucu nereHpl, 3aKIF0YCHHBIC B aOCTPOQBI, YKAa3bIBAIOTCS BO
BXOJIHBIX apryMeHTax QyHkiwu legend, ux 4mciio DOJKHO COBNAAATh C YHCIOM JIMHHMA
rpadgukoB. Kpome Toro, mocieqHuil TOMOJHUTENbHBI BXOAHOW apryMEHT OIpenesser
ITOJIOKEHUE JIETEH/IbI:

—1 — BHe rpaduka B MpaBOM BEPXHEM YTy Tpa)uuecKoro OKHa,

0 — BeIOMpaeTcs Nyuliee NoJIOKEHUE B mpenenax rpaduka Tak, 4ToObl Kak MOXKHO
MEHBIIIE IEPEKPBIBATH CaMU TpaduKy;

1 — B BepxHeM IMpaBoOM yriy rpapuka (3TO TMOJOXKEHUE HCIOIB3YETCS 110
YMOITYaHUIO);

2 — B BEPXHEM JICBOM YTy rpaduka;
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3 — B HIDKHEM JIEBOM YTy rpaduka,;
4 — B HWDKHEM TIPaBOM yIITy Tpaduka.
dyukuun Xlabel u ylabel npennasnadensr it moamuceld K OCSIM, MX BXOJHBIC

apTyMEHTHI TaK K€ 3aKJII0YaI0TCs B allOCTPO(DEHI.
Ilocmpoenue mpexmepnuix epaguxos

PaccMoTpum 371€Ch TOJIBKO MOCTpoeHHE rpaduKoB (PYHKIUN ABYX MEPEMEHHBIX Ha
OpSIMOYTOJIBHOM ~ 00JIacTH  OmpefeneHus.  TpexMepHble  MOBEPXHOCTH  OOBIYHO
onmuchiBatOTCA  (QyHKIMEH nByx mnepeMeHHBIX Z(X, V). Crenuduka MOCTPOCHHS
TPEXMEPHBIX TIpapUKOB TpeOyeT HE MPOCTO 3aJaHHsI BEKTOPOB X, Y — OHa TpeOyeT
onpeneneHusl AByMEpHbIX MaccuBOB X, Y — matpui. [{nsg co3gaHus TakuX MacCHUBOB
CITy’)KUT KoMaHaa meshgrid.

[Ipenmonoxum, 4yTO0  Tpedyercs MIOJIyYUTh ITOBEPXHOCTh byHKIMH
2(x,y)=e " sinzy ma npamoyromsauke X € [-1,1], y €[0,2]:

>> [X,Y] = meshgrid (-1:0.1:1,0:0.1:2);

>> Z = exp(-X).*sin(pi*Y);

>> mesh(X,Y,Z)

B pe3ynbraTe Ha 3KpaHe MosBIsAETCS rpaduyeckoe OKHO, CojepKallee KapKacHYIo
MOBEPXHOCTh HcclenyemMoi ¢GyHKuuu (pucyHok 5). OOpaThTe BHUMAHHE, 4YTO IIBET
MOBEPXHOCTU COOTBETCTBYET 3HAUCHUIO (DYHKIIUU.

Komanga colorbar mpuBomuT k oTOOpaXeHHIO B Ipa)idecKOM OKHE CTOJIOMKa,
MOKa3bIBAIOIIETO COOTHONICHUE MEXIy [IBeTOM U 3HaueHueM Z(X, Y). [[BeToBbIe maimTphI
rpadvka MOXHO H3MEHSATh, MOJB3ysAch GyHKIMeH colormap, nampumep colormap(gray)
otoOpakaer rpaduK B OTTEHKaX Ceporo I1BeTa. HeKoTopble IBETOBBIC MATUTPHI
MIPUBECHBI HIKE:

- bone — noxoxa Ha manUTpy gray, HO C JISTKUM OTTEHKOM CHHETO I[BETa;

- colorcube — kaxxpIit IBET U3MEHSIETCS OT TEMHOTO K SIPKOMY;

- €00l — oTTeHKH TOTYOOT0 ¥ IMypIyPHOTO I[BETOB;

- COpper — OTTCHKU MEOHOI'O 1IBETA,

- hot — mnaBHOE M3MEHEHHE: YSPHBIH-KPACHBIH-OPaHKEBIH-KEIIThIH-OCIIbII;
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hsv — mmaBHOE M3MEHEeHHE (KaK IBETa PAIYTH);

jet — mmaBHOE M3MEHEHUE: CHHUN-TOITY00M-3€TICHBII-)KEIIThIA-KPACHBIIA;
Spring — OTTEHKU MyPITyPHOTO U JKEJITOTO;

SUMMEr — OTTEHKH 3€JI€HOT0 U KEITOr0;

winter — OTTEHKH CHHETO U 3CJICHOTI'O,

....

Pucynok 5 — I'paduk nosepxnoctu z(X,y) =€ * sinzy

Matlab npenocrasmisier 1enbiii Habop rpaduyueckux (QYHKIUN I BU3yaln3alluu

(GyHKIMIA TBYX MIEPEMEHHBIX, CPEN HUX:

surf — 3anuTas IBETOM KapKacHas IOBEPXHOCTH;

meshc, surfc — moBepXHOCTH ¢ IMHUSAMH YPOBHS Ha TUIOCKOCTH XY
contour — muockui rpaduk ¢ IMHUSIMHU YPOBHS;

contourf — 3auThI IBETOM TUIOCKH IpadUK C TUHUSIMH YPOBHS;
contour3 — MoBEpXHOCTb, COCTABICHHAS U3 JIMHUHN YPOBHS;

surfl — ocBemeHHAst MOBEPXHOCTH

Bce nepeurcieHHble (QYHKIMU JOMYCKAIOT TO K€ camoe oOparieHue, 4to 1 mesh,

HanpuUMep:

>> surf (X,Y,2)
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>> contour (X,Y,2)

OcranoBuMcs noJipoOHEe HAa HECKOJIBKUX Bompocax. [IepBbIii U3 HUX: KaK U3MEHSTh
YCTAaHOBKH, OMNpEEIEHHbIE M0 YMOJYaHWUIO, MpHU OTOOpakeHUH GYHKUHN JIMHUSIMH
ypoBHs TIpu momoinu contour, contourf m contour3. Ywcmo nmHUN ypoBHS 3amacTcs B
YETBEPTOM JOTOJHUTEIHLHOM apryMEHTE, HallpUMeED:

>> contourf (X,Y,Z,10)

BMmecro dncia JIMHUH ypOBHS MOKHO YKa3aTh B BEKTOpe Te 3HadeHus Z(X, Y), 1
KOTOPBIX TpEOYyeTCs MOCTPOUTH TUHUU YPOBHS:

>> contour (X,Y,Z,[-0.51 -0.25 -0.01 0.89])

HeckobKO CI0YXKHEe HAaHEeCTH IOJIUCH ¢ COOTBETCTBYIOIIMM 3HadeHueM Z(X,Y) K
KaXIOW JMHUM YpOBHA. [[ns 3TOro mpuaercs BbI3BaThb CONtOUIr ¢ IBYMSI BBIXOJHBIMU
apryMeHTaMHu, MEePBbIA U3 HUX — MaTpuila ¢ uHGopMaIen o moJI0KEHUU JIMHUN YPOBHS,
a BTOpPOM — BEKTOpP C yKa3aremssMu Ha JuHUM. [lomydeHHbIE MEpEMEHHBIE CIIETYET
UCIIOJIh30BaTh B KAYeCTBE BXOIHBIX apryMeHTOB (GyHKkiuu clabel:

>> [CMatr, h] = contour(X, Y, Z,[-0.51 -0.25 -0.01 0.89]);

>> clabel (CMatr, h)

3anmuThie 1BETOM KapKacHBIC TOBEPXHOCTH, IIOCTPOSHHBIC TIpH oMoty Sufr u surfc,
UMCIOT TIOCTOSIHHBIM IIBET B Tmpenenax kaxmoi sueiiku. Komanma shading interp,
BbI3bIBaeMas mocie Surf m surfc, ciayurt Ui MJIaBHOTO M3MEHEHHUS I[BETa B IMpeeiax
SYECK W CKPBITUS JIMHUM CETKM Ha TMOBEPXHOCTH. Eciu ’kenarenbHO yOpaTh CETKY U
COXPaHHUTh IIOCTOSHHBIA I[BET SYE€EK, TO JOCTaTOYHO HMcmonb3oBarh shading flat, a
shading faceted npunaeT rpaduky npeKHUNA BU/T.

I'paduyeckre GyHKIUU 1O YMOJYAHUIO PACIOaral0T MOBEPXHOCTh TakK, 4TO
HaOrOAaTeNIb BUJIUT €€ 4YacTh TOJI HEKOTOPHIM YIJIOM, a JIpyras — CKpbITa OT B30pa.
[Tonoxenue HabOmomaTenss omnpeaensercs AByMs Yriiamu: a3uMyToM (AZ) u yriom
Bo3BbiieHUsA (EL). A3uMyT OTCUMTBHIBaeTCsI OT OCH, HPOTHUBOIOJOXKHOW Y, a yroi

BO3BBIIICHHS — OT IJIOCKOCTH XY (PHCYHOK 6).
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AZ

PI/IC}’HOK 6 — ITomoKATEIBLHBIE HarpaBJICHUA OTCUCTA YIJIOB a3UMYyTa WU BO3BBIIICHH A

OcMOTpeTh TMOBEPXHOCTh CO BCEX CTOPOH IMO3BOJsieT (yHKIms View. Bri3oB
GbyHKIMK VIEW C JBYMs BBIXOJHBIMH apryMEHTaMH M 0€3 BXOIHBIX JaeT BO3MOXHOCTb
OIPENIEIIUTh TEKYIIee MOJoXKeHHEe HaOroaaTess (YIiibl BRIBOJSATCS B Tpagycax):

>>[AZ, EL] = view

AZ =

-37.5000

EL =

30

Oty 3HadeHus Matlab wcmonp3yer Mo yMOIYAHUIO TMPU IMOCTPOSCHUHM TPEXMEPHBIX
rpadukoB. [l 3amaHMs TOJNIOKEHUs HAOMOJATeNs CIeAyeT yKa3aTh a3uMyT M YToJ
BO3BBIIIEHUS (B rpaJycax) B KaUeCTBE BXOJHBIX apryMeHTOB view, Hanpumep: view(0,90)
nmokaspiBaeT BHJ Ha rpaduk cBepxy. llepem moBopoToM rpaduka 1eIeco00pa3zHO
paccTaBuTh 0003HAYCHUSI K OCSIM, MCIIOJNB3Ysl, KaK M JUIsl IByMepHBIX rpaduxos xlabel n
ylabel, u zlabel nns moamwcu k BepTHKaNbHOW OocH. DyHKIMS VIEW JIOMyCKaeT elie
HECKOJIbKO BapHAHTOB BHI30Ba:

- Vview(3) — BO3BpAaT K CTaHAaPTHBIM YCTAHOBKAM;

- view([x,y,z]) — nomeienue HabIOIATENSA B TOUKY C KOOPAMHATAMH X, Y U Z.

OcBellieHHass TIOBEPXHOCTh CTpOMTCS mnpu mnomorm Qysknuu Surfl, kortopas
MO3BOJISICT TMOJyYUTh HATIISTHOE TPEACTABICHUE O MOBEICHUHM HCCICIYyeMOH (DYyHKITUH.
Cremyer y4ecTb, YTO Jiydliie coueTaTh BbI30B SUrfl ¢ komanmoi shading interp u 1iseToBoi
NAJMTPOH, CoJeprKaIlel OOoJbIIoe KOJIMYECTBO OTTEHKOB (gray, copper, bone, winter u

T.A.), TOCKOJIbKY TIOBEpXHOCTh O0OJIaJaeT CBOICTBAMH pAacCEMBAHMs, OTPAXKECHUA U
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MOTJIOIIEHHS CBETA, MCXOJSIIEr0 OT HEKOTOPOro MCTOYHUKA. llojiokeHue HCTOYHMKA
MOJKHO 33]IaBaTh B YETBEPTOM JIOTIOJIHUTEILHOM apryMmenTe Surfl, mpudem nmmbo Bekropom
U3 JIBYX DJIEMEHTOB (a3UMYT U YTOJI BO3BBIIIECHUS MCTOYHMKA), TUOO BEKTOPOM U3 TpeX
AJIEMEHTOB (TOJIO)KEHHE HWCTOYHMKA CBETa B CHUCTEME KOOpPAMHAT OCEil), Hampumep:

surfl(X,Y,Z,[20 80]) wnm surfl(X,Y,Z,[6 8 11]).
3.1.2 IIpakTyeckas 4acThb

Koumponvnvie sadanus
1) IMoctpouth rpaduku GyHKIHHA OIHON MEPEMEHHON Ha yKa3aHHBIX MHTEpBajax.
BriBecTr rpaduKu pa3IMyHBIMU CIIOCOOAMHU:
a) B OTACIbHBIC TpapHUCCKUC OKHA;
b) B 0aHO OKHO Ha OJHH OCH,
C) B OJHO OKHO Ha OTJCIILHEIE OCH.
JlaTh 3arojIOBKH, pa3MECTUTh MOAMKMCH K OCSAM, JIET€H/Iy, UCIIOIh30BaTh Pa3IHUHbIC
1[BETA, CTHJIM JIMHUH U TUITBI MAPKEPOB, HAHECTH CETKY.

BapuanTsl:

1. f(x)=sinx, g(x)=sin? x, xe[-27;37]
2. u(x)=2 v(x)=e*,xe[-2;2]

20
3. f(x)
f(x)
5. f(x)
cu(x)=x?%, v(x)=x3, xe[-11]

f (x)=arcsin x, g(x)=arccos x, x € [-1;1]

x3+2x2 +1, g(x)=(x-1)*, xe[-1;1]

~

Inx, g(x)=xInx, x[0.2;10]

2x°, g(x)=[2x°, x e[~ 0.5;0.5]

~N o

8. u(x)=e*,v(x)=e™*, xe[-0.6;0.6]

9. 1(x)="% g(x)=e cos x, x € [0.01;27]
X
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10. u(x)=—, v(x)= 1 , xe[0:1]

11. u(x)=0.01x2, v(x)=e ¥, x [~ 0.2;9.4]

12. f(x)=sinx?, g(x)=cos x*, xe[- 7; 7]

13. u(x)=vx, v(x)=e ™, x[0:1]

14. f(x)=sin(In(x +1)), g(x)=cos(In(x + 1)), x € [0;27]

15. u(x) = arctgx, v(x) = arctg3x, x € [~ 1:1]

2) TMoctpouth rpaduk KyCOUHO-33JaHHON (YHKIIMH, OTOOPA3UTh BETBH PAa3HBIMU

OBCTaAMH U MAPpKCpaMHU.

BapuanTsr:
(L1 —3<x<-1 I -2<x<1
Lof(x)=1x —l<x=l 6. f(X)=4sinZx 1<x<2
el 1<x<3 2
(2-x)*  2<x<3
3+sin? x <0 ,
2. f(X)=1 14 x2 - (X—l) —-2<x<1
2x* cos” x x>0 7 f(x)=qesTx  1<x<3
Inx 1<x<e 1—e3X 3<x<8
3. f(x)=4— e<x<9 T+
9%e%*  9<x<12 2 x=0
e <x< 8. f(x)= +x|
sinx —27<x<0 Lxg x>0
4. f(x)=4-x> 0<x<1 2+00s” X
coszx  1<x<3rx e _2<x<-1
~ ~ 9. f(x)={x> ~1<x<1
\/1+2x +sin“x x<0 ) 3 5
— <
5 f(x)=) 2.y L (2-x) 1<x<
3/2+e—0.5x
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1+ X

— Xx<0 .
arcsinx—-1 0<x<1
10. f(x)= Y1+ X+ x2

1+ cos* x 14, f(x)=42-x 1<x<Z
— x>0 2 2

3+ X .
) COS X Z<x<rx
Jx  0<x<1 2

11. f(x)=11 1<x<3

2
lo 1<x<?2
(x—4)° 3<x<5 X 1092 X 25X

3
X
S b <
eX  _o<w<_1 15. f(x) 5 2<X<3
X x*
12, f(x)=9— —-1<x<1 — 3<x<35
e 2
e~ 1<x<?2
1+ x%2 x<0
13. f(x)=

) 1+ X
sin? x + x>0

1+e”*

3) Iloctpouts rpaduk mapaMeTpUUeCKH 3aJaHHOW (QYHKIHH, HCHoiab3ys plot u
comet.

BapuanTsl:

1. x(t)=t —sint, y(t)=1—-cost.

2. x(t):Zsint—gsinZt, y(t)=2cost—§cos 2t .

3. x(t)=9sini—lsingt, y(t):9cosit+lcosgt.
10 2 10 10 2 10

4. x(t)=cost, y(t)=sin(sint).
5. x(t)=e " cost, y(t)=sint.
x(t)=e " cost, y(t)=e'sint.
x(t)=t(t-27), y(t)=sint.

), y(t)=sint.
)

x(t)=sint(t-27x), y(t)=sint-cost.

x(t)=sint(t - 27

© © N o
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10. x(t)=sint+cos>t, y(t)=sint - cost.
11. r(t)=cost , ¢(t)=2t —sin(t)

12. r(t) =3sint, ¢(t)=cost +t

13. r(t)=cos?t+1, p(t)=t-2
14. r(t)=2—-cos’t, p(t) =2t +1

15. r(t)=1+sin’t , p(t) =2t + sin(t)

4) Bwusyanu3upoBaTh (YHKIHIO JBYX NEPEMEHHBIX Ha MPSMOYTOJBHOW OO0JIACTH
OTIpe/IeNICHUS Pa3IMYHBIMU CIIOCOOAMHU:
d) KapKacHOU IMOBEPXHOCTHIO;
b) 3amuTolf IBETOM KapKacHOW MOBEPXHOCTHIO;
C) TNPOMApKUPOBAHHBIMH JIMHUSMH YPOBHS (CaMOCTOSITENILHO BHIOPAThH
3HauYeHUA (PYHKIMHU, 0TOOpaKaeMble JIMHUSAMH YPOBHS);
d) ocBemeHHOI MOBEPXHOCTHIO.
Pacnonoxxuth rpagukud B OTHENbHBIX IpaUUYeCKUX OKHaX M B OJHOM OKHE C
COOTBETCTBYIOIIUM 4YHUCIOM Map ocel. [lpencraBuTh BUI KapKAaCHOM WM OCBEIICHHOU
MOBEPXHOCTHU C HECKOJIBKUX TOUYEK 0030pa.

BapuanTsl:

1. z2(x,y)=sinx-e™, xe[0,27z], ye[0,1]

2. 2(x,y)=sin? x-Iny, xe[0,27], y €[1,10]

3. z(x,y)=sin*(x-2y)-e ¥, xe[0,7], y e[~ 1]

2.2
4. 2(x,y)="2"7 Sy xe[-2,2], ye[-11]

x2+y2+1

5. z(x,y)= MY v el0.1,5] ye[-7,7]
X

6. z(x,y)= (sin x% + cos yzyy, xe[-11], ye[-11]
7. z(x,y)=arctg(x + y)arccos x +arcsin y), x e [-1,1], y e [-1,1]
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8. z(x,y)=(@+xy)3-x)4-y), x[0,3], y€[0,4]

9. z(x,y)=e"¥ (x5 + y4)sinxy, xe[-2,2], ye[-3,3]

10. z(x,y):(yz—s)sini, xe[-2x,2x], ye[-3,3]

ly|+1

11. z(x,y)=e*y +cos x, x €[1,5], y €[1,5]
12. z(x,y) = x2y+i, xelL,3], ye[1,3]
1+X

13. z(x,y)= x>y +cos x, x€[0,1], y €[0,1]

14. z(x,y) = ycos x+cos? x, xe[1,2], y € [1,2]

-y
15. z(x,y)=e—+x, xe[-3,-2], ye[-3,-2]
X

3.1.3 KoHTpOABHBIE BOIIPOCHI

1) C mnomompH KakOW KOMaHIBI OCYIIECTBISICTCS TOCTPOSHHE TpauKoB
JIEKapTOBOM U MOJISIPHON CUCTEMax KOOpJIUHAT?

2) Kak moctpouTh HECKOJILKO TPaUKOB B OJTHOW CHCTEME KOOPIMHAT?

3) Kakas ¢yHKIMS MO3BOJSIET pa3aesnTh rpaduueckoe okHo Matlab Ha HeckoJbKo
MOJTIOKOH Y BBIBECTH B KXKJIOM U3 HUX rpadrKH PA3THIHBIX (HYHKITHI?

4) Kak U3MEHHUTH I[BET U CTUJIb JIMHUH Ha rpadukax?

5) Kak no6aButh K rpapukam CeTKy M3 KOOPAMHATHBIX JUHUMN, HAa3BaHUS
OCeH, JIETeH Ty, 3ar0JIOBOK Jis rpaduka’?

6) Kakas GyHKIUSA UCTIOIB3YETCS [T IIOCTPOSHHUS JMHAMUYCSCKOTO rpaduka?

7)  [ns gero ucnonn3yercs komanaa hold?

8) s gero cimyxut komanaa meshgrid?

9) Kak moctpouth rpaduk GyHKIMM IBYX MEPEMECHHBIX ?

10) Kakoii KOMaHIOM MOYKHO CO3aTh HOBOE rpayMuecKoe OKHO?
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